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Рабочая  программа дисциплины разработана на основе Федерального государственного 

образовательного стандарта (далее – ФГОС) по специальности (специальностям) среднего 

профессионального образования (далее СПО)  15.02.10 Мехатроника и мобильная робототехника (по 

отраслям).   



1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ ЭКОНОМИКА 

ОРГАНИЗАЦИИ 

1.1. Область применения рабочей программы 

Рабочая программа дисциплины является частью основной профессиональной образовательной 

программы, разработанной в соответствии с ФГОС по специальности (специальностям)  СПО 15.02.10 

Мехатроника и мобильная робототехника (по отраслям). 

1.2. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: 

дисциплина «Экономика организации» включена в  общепрофессиональный цикл. 

1.3.  Цель и планируемые результаты освоения дисциплины: 
В результате изучения  дисциплины обучающийся должен приобрести: 

Код 

ПК, ОК 

Умения Знания 

ОК 01-06 

ОК 09-11 

Рассчитывать основные тех-

нико-экономические показа-

тели деятельности организа-

ции 

Производственная и организационная структура 

организации; 

Материально-технические, трудовые и финансо-

вые ресурсы организации и показатели их эффек-

тивного использования; 

Методики расчета основных технико-

экономических показателей деятельности органи-

зации; 

Механизмы ценообразования на продукцию; 

Формы оплаты труда в современных условиях; 

Основы маркетинговой деятельности; 

Основы менеджмента организации; 

Основы планирования, финансирования и креди-

тования организации 

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы 

Вид учебной работы 
Объем 

часов 

Объем образовательной программы:  67 

в том числе практическая подготовка  36 

Самостоятельная работа 2 

Суммарная учебная нагрузка во взаимодействии с преподавателем 61 

в том числе: 

теоретическое обучение 29 

семинарские занятия (семинары) 2 

практические занятия 30 

лабораторные занятия - 

курсовое проектирование - 

консультации  - 

Промежуточная аттестация проводится в форме дифференцированного зачета 5 

семестр  
4 

 



2.2.  Тематический план и содержание  дисциплины  

Наименование 

разделов и тем 

 

Содержание учебного материала, лабораторные и практические занятия, самостоятель-

ная работа обучающихся, курсовая работа/проект 

(согласно учебного плана) 

Объем в 

часах 

Коды компе-

тенций, фор-

мированию ко-

торых способ-

ствует элемент 

программы 

1 2 3 4 

Раздел 1. Сущность организации как основного звена экономики отрасли 13  

Тема 1.1. Отрасле-

вые особенности 

организации в 

условиях рыноч-

ной экономики 

Содержание учебного материала 4 

 

 

 

 

 

 

ОК 1-6, 9-11 

1. Отраслевые особенности организации, влияющие на формирование ее экономического по-

тенциала. Основные принципы построения экономической системы организации. Материально-

технические ресурсы организации 

2. Понятие юридического лица, признаки и классификация организаций. Организационно-

правовые формы предпринимательской деятельности. Жизненный цикл организации 

Тематика практических занятий 2 

2 1. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности 

Самостоятельная работа обучающихся: подготовка к выполнению и защите практических 

работ, составление таблицы типологии организаций 
1 

Тема 1.2. Произ-

водственная и ор-

ганизационная 

структура органи-

зации 

Содержание учебного материала 2 

 

 

 

 

1. Производственная и организационная структура организации и её элементы. Принципы ор-

ганизации производства. Типы производства и их характеристика. Формы организации произ-

водства. 

ОК 1-6, 9-11 

Тематика практических занятий 4 
2 
2 

2. Производственная структура предприятия 

3. Определение типа производства 

Раздел 2. Материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы организации, показатели их эффективного ис-

пользования 47 
 

Тема 2.1. Основные 

средства организа-

ции  
 

Содержание учебного материала 

4 

 

ОК 1-6, 9-11 

 1. Сущность и значение основных средств, их состав и структура. Износ, воспроизводство и 

амортизация основных средств. Показатели эффективности использования основных средств. 

Пути улучшения использования основных средств 

Тематика практических занятий 8 

2 4. Состав и структура основных средств 



5. Расчет денежной оценки основных средств 2 

2 

2 

6. Расчет амортизации основных средств 

7. Расчет показателей эффективности использования основных средств 

Тема 2.2. Оборот-

ные средства орга-

низации 
 

Содержание учебного материала 4 

 

 

 ОК 1-6, 9-11 

1. Экономическая сущность, состав и структура оборотных средств. Кругооборот оборотных 

средств. Пути ускорения оборачиваемости. Показатели оборачиваемости и эффективности ис-

пользования оборотных средств. 

Тематика практических занятий 4 

2 

2 

8. Состав и структура оборотных средств 

9 Расчет показателей оборачиваемости и эффективности использования оборотных средств 

Тема 2.3. Трудовые 

ресурсы организа-

ции 
 

Содержание учебного материала 6 
 
 
 
 
 
 

ОК 1-6, 9-11 

1. Кадры организации, их классификация и структура. Определение потребности в трудовых 

ресурсах 

2. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов и резервы роста производи-

тельности труда 

3. Сущность и принципы оплаты труда. Формы оплаты труда в современных условиях 

Тематика практических занятий 6 

2 

2 

2 

10. Определение потребности в трудовых ресурсах 

11. Расчет показателей эффективности использования трудовых ресурсов 

12. Расчет заработной платы при различных формах оплаты труда 

Самостоятельная работа обучающихся: подготовка к выполнению и защите практических 

работ, составление опорного конспекта по темам: система премирования, коэффициент трудо-

вого участия (КТУ) 
1 

Тема 2.4. Финансо-

вые ресурсы орга-

низации 

Содержание учебного материала 2 

 

 

 

ОК 1-6, 9-11 
1. Сущность, состав и структура финансовых ресурсов организации. Собственные и заемные 

финансовые ресурсы. Сущность, принципы и формы кредитования организации. 

Тема 2.5. Издержки 

производства, себе-

стоимость и цено-

образование 
 

Содержание учебного материала 
 

ОК 1-6, 9-11 

1. Понятие издержек и себестоимости. Классификация затрат на производство и реализацию 

продукции. 
4 

 

 2. Механизмы ценообразования на продукцию (услуги) 

Тематика практических занятий 2 

2 13. Расчет себестоимости и цены продукции (услуги) 

Тема 2.6. Оценка Содержание учебного материала 2 



эффективности де-

ятельности органи-

зации 

1.Сущность и виды эффективности Резервы повышения экономической эффективности произ-

водства. 
 

2. Выручка от реализации продукции, прибыль (доход). Методика расчета выручки, прибыли и 

рентабельности 

Тематика практических занятий 4 

14. Расчет выручки, прибыли и рентабельности 2 

2 

 

15. Расчет финансовых показателей деятельности организации в системе раздельного учета за-

трат 

Раздел 3. Основы маркетинга, менеджмента и планирования деятельности организации 3  

Тема 3.1. Марке-

тинговая деятель-

ность организации 

Содержание учебного материала 1 

 

 

ОК 1-6, 9-11 

1. Содержание маркетинговой деятельности организации. Товарная политика. Коммуникацион-

ная политика. Сбытовая политика (семинарское занятие) 

Тема 3.2. Менедж-

мент организации 
Содержание учебного материала 1 

 

 

ОК 1-6, 9-11 

1. Понятие менеджмента. Цели, задачи и функции менеджмента. Особенности менеджмента в 

области профессиональной деятельности (семинарское занятие) 

Тема 3.3. Планиро-

вание деятельности 

организации 

Содержание учебного материала 
1 

 
ОК 1-6, 9-11 1. Сущность и принципы планирования. Виды планирования. Методы планирования. Бизнес-

план предприятия. 

Промежуточная 

аттестация 

Дифференцированный зачет  
4 

 

Всего: 67  

 



3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ 

3.1 Требование к материально-техническому обеспечению 

Для реализации всех видов занятий, предусмотренных программой дисциплины,  используются 

следующие специальные помещения 

Кабинет «Экономики организации» для проведения лекций, практических занятий,   текущего кон-

троля и промежуточной аттестации, оснащенный оборудованием: учебная мебель (ученический 

стол - 17 шт, стол преподавателя - 1 шт, стул преподавателя – 1 шт), компьютер преподавателя - 

1шт, доска учебная меловая - 1 шт, экран - 1 шт, проектор – 1шт, калькулятор - 15шт, информаци-

онные стенды, комплект раздаточных материалов. 

Перечень лицензионного программного обеспечения: 

Windows 8.1 Соглашение Open Value Subscription для решений Education Solutions, номер соглаше-

ния: V1159641 

7-zip (GNU LGPL) 

Dr.web договор №116/676-20 

Adobe Acrobat Reader DC 

LibreOffice (LGPLv3) 

Firefox (MPL) 

VLC media player (LGPLv2.1+) 

Google Chrome (freeware) 

 Помещение для самостоятельной работы с выходом в  информационно-

телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информацион-

ную образовательную среду образовательной организации, оснащенное  оборудованием:   рабочее 

место преподавателя; рабочие места для обучающихся (столы и стулья); доска; персональные ком-

пьютеры, экран, проектор, информационные стенды, комплект раздаточных материалов.  

Перечень лицензионного программного обеспечения: 

Windows 8.1 (Соглашение Open Value Subscription для решений Education Solutions, номер согла-

шения: V1159641) 

7-zip (Публичная лицензия GNU LGPL v.2.1) 

Dr.web (Договор №116/676-20 от 17.08.2020)  

Adobe Acrobat Reader (Creative Commons Attribution-Noncommercial-Share Alike 3.0) 

LibreOffice (Лицензия GNU LGPLv3) 

Mozilla Firefox (Mozilla Public License v.2 ) 

VLC media player (Публичная лицензия LGPL v.2+) 

Google Chrome (Google Term of Service) 

КонсультантПлюс: справочная правовая система. – Москва : Консультант Плюс, 1992– . – Режим 

доступа: локальная сеть вуза. – Обновляется ежеквартально – Текст : электронный. (Договор 

№20151605201 от 01.01.2017) 

 

 Библиотека, читальный зал с выходом в  информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационную образовательную среду об-

разовательной организации, оснащенный оборудованием:  рабочие места для обучающихся; кни-

гохранилище; доска; экран; проектор; персональный компьютер. 

Перечень лицензионного программного обеспечения: 

Windows 8.1 (Соглашение Open Value Subscription для решений Education Solutions, номер согла-

шения: V1159641) 

7-zip (Публичная лицензия GNU LGPL v.2.1) 

Dr.web (Договор №116/676-20 от 17.08.2020)  

Adobe Acrobat Reader (Creative Commons Attribution-Noncommercial-Share Alike 3.0) 

LibreOffice (Лицензия GNU LGPLv3) 

Mozilla Firefox (Mozilla Public License v.2 ) 

VLC media player (Публичная лицензия LGPL v.2+) 

Google Chrome (Google Term of Service) 

КонсультантПлюс: справочная правовая система. – Москва : Консультант Плюс, 1992– . – Режим 

доступа: локальная сеть вуза. – Обновляется ежеквартально – Текст : электронный. (Договор 

№20151605201 от 01.01.2017) 

 



3.2. Информационное обеспечение реализации программы 

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации имеет печатные и 

иные образовательные и информационные ресурсы, рекомендуемые для использования в образова-

тельном процессе  

3.2.1. Основные источники 

1. Коршунов, В. В.  Экономика организации : учебник и практикум для среднего профессионально-

го образования / В. В. Коршунов. - 4-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юрайт, 2019. - 313 с. - ISBN 

978-5-534-046 30-4. - Текст : непосредственный. 

3.2.2. Дополнительные источники: 

1. Тертышник, М. И.  Экономика организации : учебник и практикум для среднего профессиональ-

ного образования / М. И. Тертышник. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 631 с. — (Про-

фессиональное образование). — ISBN 978-5-534-13042-3. — Текст : электронный // Образователь-

ная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/448837 (дата обращения: 30.01.2022). 

2. Коршунов, В. В.  Экономика организации : учебник и практикум для среднего профессионально-

го образования / В. В. Коршунов. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 

2020. — 347 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-11833-9. — Текст : элек-

тронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/446257 (дата 

обращения: 30.01.2022). 

3.2.3 Иные ресурсы 

1.  http://window.edu.ru/ - Информационная система "Единое окно доступа к образовательным 

ресурсам" 

2.  www.consultant.ru - Справочная правовая система «КонсультантПлюс» 

3. www.nalog.ru   - Федеральная налоговая служба России. 

4. Министерство финансов: www.minfin.r 

  

 

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Результаты обучения 

(освоенные умения, усвоен-

ные знания) 

Критерии оценки 

Формы и методы 

контроля и оценки 

результатов обуче-

ния 

Уметь: 

- Рассчитывать основные тех-

нико - экономические показа-

тели деятельности организа-

ции 

Результативное применение мето-

дики расчета основных технико-

экономических показателей дея-

тельности организации 

Текущий контроль:  

оценка результатов 

выполнения практи-

ческих занятий, семи-

нарского занятия (се-

минара), самостоя-

тельной работы, 

оценка устного опро-

са. 

 

Промежуточная атте-

стация: 

Дифференцированный 

зачет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Знать: 

- Производственную и органи-

зационную структуру органи-

зации; 

 

- Материально-технические, 

трудовые и финансовые ре-

сурсы организации и показа-

тели их эффективного исполь-

зования; 

 

 

 

- Методики расчета основных 

технико-экономических пока-

зателей деятельности органи-

зации; 

- Механизмы ценообразования 

 

Соблюдение принципов построения 

производственной и организацион-

ной структуры организации; 

 

Соблюдение критерия отнесения 

экономических ресурсов к конкрет-

ному виду. Соответствие показате-

лей эффективности использования 

виду экономического ресурса; 

 

Соблюдение методик при расчете 

основных технико-экономических 

показателей деятельности органи-

зации; 

 

Соблюдение методики расчета цен; 

 

https://urait.ru/bcode/448837
https://urait.ru/bcode/446257
http://window.edu.ru/
http://www.consultant.ru/
http://www.nalog.ru/
http://www.minfin.r/


Результаты обучения 

(освоенные умения, усвоен-

ные знания) 

Критерии оценки 

Формы и методы 

контроля и оценки 

результатов обуче-

ния 

на продукцию; 

 

- Формы оплаты труда в со-

временных условиях; 

 

 

- Основы маркетинговой дея-

тельности; 

 

- Основы менеджмента орга-

низации; 

- Основы планирования, фи-

нансирования и кредитования 

организации 

Соблюдение принципов оплаты 

труда и методики расчета заработ-

ной платы при различных формах 

оплаты труда; 

 

Соблюдение принципов маркетин-

говой деятельности организации; 

Соблюдение принципов и требова-

ний менеджмента в области про-

фессиональной деятельности; 

Соблюдение принципов, методов 

планирования, финансирования и 

кредитования организации. 
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I. Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине   

1. 1. Область применения фонда оценочных средств 

 

Фонд оценочных средств предназначен для оценки результатов освоения дисциплины  

Экономика организации 

Результаты освое-

ния 

  
 

Основные показатели 

оценки результата и 

их критерии 

Тип зада-

ния 

Форма аттестации 

 

Текущий 

контроль  

Промежу-

точная ат-

тестация 

У.1      Рассчитывать 

основные технико - 

экономические пока-

затели деятельности 

организации; 

Показатели:    рассчи-

тывает основные тех-

нико - экономические 

показатели деятельно-

сти организации 

Критерии:      Резуль-

тативное применение 

методики расчета ос-

новных технико-

экономических показа-

телей деятельности ор-

ганизации; 

ПЗ 3-8, 10 

 

СР 

 

Оценка ре-

зультатов вы-

полнения 

практических 

занятий, са-

мостоятель-

ной работы 

Дифферен-

цированный 

зачет 

З.1      Производ-

ственная и организа-

ционная структура 

организации; 

Показатели: имеет 

представление об орга-

низационной и произ-

водственной структуре 

организации; 

Критерии:  соблюде-

ние принципов постро-

ения производственной 

и организационной 

структуры организа-

ции; 

ПЗ 1-2 

СР 

УО 

Оценка ре-

зультатов вы-

полнения 

практических 

занятий, са-

мостоятель-

ной работы, 

устного опро-

са 

З.2      Материально-

технические, трудо-

вые и финансовые 

ресурсы организации 

и показатели их эф-

фективного исполь-

зования; 

 

Показатели:   анализ 

материально-

технических, трудовых 

и финансовых ресурсов 

организации на пред-

мет их эффективного 

использования 

Критерии:    соблюде-

ние критерия отнесения 

экономических ресур-

сов к конкретному ви-

ду. Соответствие пока-

зателей эффективности 

использования виду 

экономического ресур-

са; 

ПЗ 3-15 

СР 

УО 

Оценка ре-

зультатов вы-

полнения 

практических 

занятий, са-

мостоятель-

ной работы, 

устного опро-

са 

З.3      Методики рас- Показатели: ознаком- ПЗ 3-8, 10 Оценка ре-



 

 

 

            2. Формы аттестации 

2.1 Текущий контроль 

чета основных техни-

ко-экономических 

показателей деятель-

ности организации; 

лен с  методиками рас-

чета основных технико-

экономических показа-

телей деятельности ор-

ганизации; 

Критерии:  соблюде-

ние методик при расче-

те основных технико-

экономических показа-

телей деятельности ор-

ганизации; 

 

 

СР 

УО 

зультатов вы-

полнения 

практических 

занятий, са-

мостоятель-

ной работы, 

устного опро-

са 

З.4   Механизмы це-

нообразования на 

продукцию 

Показатели: перечис-

лены механизмы цено-

образования на про-

дукцию; 

Критерии:  соблюде-

ние методики расчета 

цен; 

ПЗ 13 

  

СР 

УО 

Оценка ре-

зультатов вы-

полнения 

практических 

занятий, са-

мостоятель-

ной работы,  

устного опро-

са 

 

З.5  Формы оплаты 

труда в современных 

условиях 

Показатели: перечис-

лены формы оплаты 

труда; 

Критерии:   соблюде-

ние принципов оплаты 

труда и методики рас-

чета заработной платы 

при различных формах 

оплаты труда; 

ПЗ 11-15 

СР 

УО 

 

З.6  Основы марке-

тинговой деятельно-

сти 

Показатели: перечис-

лены основы маркетин-

говой деятельности; 

Критерии:    Соблюде-

ние принципов марке-

тинговой деятельности 

организации; 

ПЗ  

С 

СР 

УО 

 

Оценка ре-

зультатов вы-

полнения 

практических 

занятий, се-

минарского 

занятия (се-

минара), са-

мостоятель-

ной работы, 

устного опро-

са 

 

З.7  Основы менедж-

мента организации 

Показатели: перечис-

лены основы менедж-

мента организации; 

Критерии:    соблюде-

ние принципов и тре-

бований менеджмента в 

области профессио-

нальной деятельности; 

 

З.8  Основы планиро-

вания, финансирова-

ния и кредитования 

организации 

Показатели: перечис-

лены основы менедж-

мента организации; 

Критерии:    соблюде-

ние принципов и тре-

бований менеджмента в 

области профессио-

нальной деятельности 

 



 

2.1.1. Практические занятия (ПЗ)   

Учебным планом специальности  по дисциплине предусмотрено выполнение практиче-

ских занятий.  

Тематика практических занятий: 

1. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности. 

2. Производственная структура предприятия 

3. Определение типа производства. 

4. Состав и структура основных средств. 

5. Расчет денежной оценки основных средств. 

6. Расчет амортизации основных средств. 

7.Расчет показателей эффективности использования основных средств. 

8. Состав и структура оборотных средств. 

9. Расчет показателей оборачиваемости и эффективности использования оборотных средств. 

10. Определение потребности в трудовых ресурсах. 

11. Расчет показателей эффективности использования трудовых ресурсов. 

12. Расчет заработной платы при различных формах оплаты труда. 

13. Расчет себестоимости и цены продукции (услуги). 

14. Расчет выручки, прибыли и рентабельности. 

15.Расчет финансовых показателей деятельности организации в системе раздельного учета за-

трат. 

Критерии оценки практических занятий: 

  

Оценка «отлично» выставляется в случае, если практические задания выполнены точно в соот-

ветствии с методическими указаниями, сформулированы точно выводы в соответствии с произве-

денными расчетами. Своевременно сдан отчет. В процессе защиты обучающийся показывает осо-

знанные знания по освещаемому вопросу, владеет основными понятиями, терминологией. Ответ 

полный, аргументированный, четкий. 

Оценка «хорошо» выставляется в случае, если практические задания выполнены в соответствии 

с методическими указаниями, несвоевременно предоставлен отчет о выполнении, либо в случае 

своевременного предоставления отчета, но в произведенных расчетах и выводах допущены не 

существенные ошибки. Ответ обучающегося в процессе защиты, полный, аргументированный, 

четкий. Обучающийся владеет основными понятиями и терминологией, но допускает отдельные 

неточности в форме и стиле ответа. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется в случае, если практические задания выполнены не 

в полном объеме, но в соответствии с методическими указаниями, в произведенных расчетах и 

выводах допущены существенные ошибки, либо несвоевременно предоставлен отчет о выполне-

нии. Ответ обучающегося в процессе защиты недостаточно полный  не четкий, не аргументиро-

ванный. Обучающийся слабо владеет основными понятиями и терминологией. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, в случае если практические задания выполнены 

не в полном объеме, не в соответствии с методическими указаниями, в произведенных расчетах и 

выводах допущены грубейшие ошибки. Обучающийся не владеет основными понятиями и тер-

минологией. 

 

Оценка за практическое занятие фиксируется в аттестационном листе. 
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АЭРОКОСМИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ 

 

АТТЕСТАЦИОННЫЙ ЛИСТ 



 

Выполнения практических занятий 

По дисциплине Экономика организации 

Специальность 15.02.10 Мехатроника и мобильная робототехника (по отраслям)  

Студента ______________________________________________ группы ____________ 

 

№ пп Тема занятия Оценка 

1.  
Организационно-правовые формы предпринимательской 

деятельности. 

 

2.  Производственная структура предприятия  

3.  Определение типа производства.  

4.  Состав и структура основных средств.  

5.  Расчет денежной оценки основных средств.  

6.  
Расчет амортизации основных средств.  

7.  
Расчет показателей эффективности использования основ-

ных средств. 

 

8.  
Состав и структура оборотных средств.  

9.  
Расчет показателей оборачиваемости и эффективности ис-

пользования оборотных средств. 

 

10.  
Определение потребности в трудовых ресурсах.  

11.  
Расчет показателей эффективности использования трудо-

вых ресурсов. 

 

12.  
Расчет заработной платы при различных формах оплаты 

труда. 

 

13.  
Расчет себестоимости и цены продукции (услуги).  

14.  
Расчет выручки, прибыли и рентабельности.  

15.  
Расчет финансовых показателей деятельности организации 

в системе раздельного учета затрат. 

 

 

 

Практические  занятия выполнены и зачтены с оценкой ____________________ 

 

Преподаватель          (                       ) 

 

 

2.1.2. Семинарское занятие (семинар) 

Учебным планом специальности 15.02.10 Мехатроника и мобильная робототехника (по отрас-

лям) предусмотрено семинарское занятие (семинар).  

Семинар ориентирует обучающихся на проявление самостоятельности в учебно-познавательной 

деятельности, так как в ходе семинара углубляются, систематизируются и контролируются зна-

ния обучающихся, полученные в результате самостоятельной внеаудиторной работы над перво-

источниками, документами, дополнительной литературой. Способ проведения: семинар-

заслушивание и обсуждение докладов (рефератов).  

 

Тема семинара маркетинговая деятельность и менеджмент организации.  

 

Требования к содержанию докладов и рефератов. 

Доклад (реферат) должен содержать: 



 

- название; 

- цели; 

- текст задания; 

- выводы (в случае необходимости); 

- список используемой литературы; 

- презентацию. 

Критерии оценки доклада (реферата) 

 

Оценка «отлично» выставляется в случае, если содержание доклада (реферата) полностью соответ-

ствует теме, поставленным целям и задачам; освоена методика составления доклада (реферата). 

Реферат оформлена в соответствии с требованиями к оформлению, имеется презентация. В процессе 

доклада и при его обсуждении обучающийся хорошо ориентировался в представленной работе, давал 

исчерпывающие ответы на поставленные вопросы, относящиеся к теме работы. 

Оценка «хорошо» выставляется в случае, если содержание доклада (реферата) соответствует теме, 

поставленным целям и задачам; освоена методика составления доклада (реферата). Реферат оформ-

лен в соответствии с требованиями к оформлению, имеется презентация. В процессе доклада и при 

его обсуждении обучающийся достаточно хорошо ориентировался в представленной работе, 

объяснял источники данных, давал ответы на поставленные вопросы, относящиеся к теме работы, без 

существенных ошибок. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется в случае, если содержание доклада (реферата) не 

полностью соответствует теме работы, поставленным целям и задачам; не достаточно освоена 

методика составления доклада (реферата). Реферат оформлен с грубыми ошибками к требованиям по 

оформлению, отсутствует презентация. В процессе доклада и при его обсуждении обучающийся 

плохо ориентировался в представленной работе, путался в источниках данных, не сумел ответить на 

большинство поставленных вопросов, относящиеся к теме работы. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется в случае, если содержание доклада (реферата) 

полностью не соответствует теме работы, поставленным целям и задачам; не освоена методика. 

Реферат оформлен с грубейшими ошибками к требованиям по оформлению, отсутствует презента-

ция. В процессе доклада и при его обсуждении обучающийся не ориентировался в представленной 

работе, не сумел объяснить источники данных, не сумел ответить на поставленные вопросы, 

относящиеся к теме работы. 

 

2.1.3. Самостоятельная работа (СР)  

Рабочей программой дисциплины предусмотрена самостоятельная работа обучающихся в виде: 

- составление схемы типологии предприятий: по формализации, формам собственности, отношению 

к прибыли, организационно-правовым формам, размерам (в зависимости от численности работаю-

щих), сектору производства; 

- составление опорного конспекта по темам: система премирования, коэффициент трудового участия 

(КТУ); 

- подготовки к выполнению практических занятий 

Требования к содержанию самостоятельной работы: 

- название работы; 

- цели и задачи; 

- непосредственно содержательная часть в соответствии с полученной темой; 

- заключение (выводы); 

- список используемой литературы. 

Объем не должен превышать пределов, указанных в методических указаниях к виду са-

мостоятельной работы. 

 

 

Оценка «отлично» выставляется в случае, если содержание самостоятельной работы 

полностью соответствует теме, поставленным целям и задачам; освоена методика выполнения 

самостоятельной работы. Работа оформлена в соответствии с требованиями к оформлению и 

выполнена в установленные сроки согласно графику. На защите самостоятельной работы обу-



 

чающийся хорошо ориентировался в представленной работе, давал исчерпывающие ответы на 

поставленные вопросы, относящиеся к теме работы. 

Оценка «хорошо» выставляется в случае, если содержание самостоятельной работы со-

ответствует теме работы, поставленным целям и задачам; освоена методика выполнения само-

стоятельной работы. Работа оформлена в соответствии с требованиями к оформлению и выпол-

нена в установленные сроки согласно графику. На защите самостоятельной работы обучаю-

щийся достаточно хорошо ориентировался в представленной работе, объяснял источники дан-

ных, давал ответы на поставленные вопросы, относящиеся к теме работы, без существенных 

ошибок. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется в случае, если содержание самостоятельной 

работы не полностью соответствует теме работы, поставленным целям и задачам; не достаточ-

но освоена методика выполнения самостоятельной работы. Работа оформлена с грубыми ошиб-

ками с требованиями к оформлению, выполнена в неустановленные сроки согласно графику и 

возвращена обучающемуся на доработку. На защите самостоятельной работы обучающийся 

плохо ориентировался в представленной работе, путался в источниках данных, не сумел отве-

тить на большинство поставленных вопросов, относящиеся к теме работы. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется в случае, если содержание самостоя-

тельной работы полностью не соответствует теме работы, поставленным целям и задачам; не 

освоена методика. Работа оформлена с грубейшими ошибками к требованиям по оформлению, 

выполнена в неустановленные сроки согласно графику и возвращена обучающемуся на перера-

ботку. На защите работы обучающийся не ориентировался в представленной работе, не сумел 

объяснить источники данных, не сумел ответить на поставленные вопросы, относящиеся к теме 

работы.  

 

2.1.4 Устный опрос (УО) 

Устный опрос проводится по следующим темам дисциплины: 
Тема 1.1. Отраслевые особенности организации в условиях рыночной экономики 
Тема 1.2. Производственная и организационная структура организации 

Тема 2.1. Основные средства организации  

Тема 2.2. Оборотные средства организации 
Тема 2.3. Трудовые ресурсы организации 
Тема 2.4. Финансовые ресурсы организации 

Тема 2.5. Издержки производства, себестоимость и ценообразование 
Тема 2.6. Оценка эффективности деятельности организации 

Тема 3.1. Маркетинговая деятельность организации 

Тема 3.2. Менеджмент организации 

Тема 3.3. Планирование деятельности организации 
 

Критерии оценки устного опроса. 

Ответ оценивается оценкой “5”, если учащийся:  

1) полностью раскрыл содержание материала в объеме, предусмотренном программой и учеб-

ником;  

2) изложил материал грамотным языком, точно используя экономические термины и формулы;  

3) правильно оформил формулы, сопутствующие ответу;  

4) продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность 

и устойчивость используемых при ответе умений и навыков;  

5) отвечал самостоятельно, без наводящих вопросов преподавателя.  

Возможны 1-2 неточности при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, которые 

учащийся легко исправил после замечания преподавателя.  

Ответ оценивается оценкой “4”, если удовлетворяет в основном требованиям на оценку “5”, но 

при этом имеет один из недочетов:  

1) в изложении допущены небольшие пробелы, не исказившие экономическое содержание от-

вета;  

2) допущены 1-2 недочета при освещении основного содержания ответа, исправленные после 

замечания преподавателя;  



 

3) допущены ошибка или более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в 

выкладках, легко исправленные после замечания преподавателя.  

Ответ оценивается оценкой “3”, если:  

1) неполно раскрыто содержание материала (содержание изложено фрагментарно, не всегда по-

следовательно), но показано общее понимание вопроса и продемонстрированы умения, доста-

точные для дальнейшего усвоения программы;  

2) имелись затруднения или допущены ошибки в определении понятий, использовании эконо-

мических терминов, формулах, исправленные после нескольких наводящих вопросов препода-

вателя;  

3) учащийся не справился с применением теории в новой ситуации при выполнении практиче-

ского задания, но выполнил обязательное задание;  

4) с трудом отвечал на вопросы с помощью наводящих вопросов преподавателя.  

г) Ответ оценивается оценкой “2”, если:  

1) не раскрыто содержание учебного материала;  

2) обнаружено незнание или непонимание учащимся большей или наиболее важной части 

учебного материала;  

3) допущены ошибки в определении понятия, при использовании экономических терминов, в 

формулах, которые не исправлены после нескольких наводящих вопросов учителя;  

4) не смог ответить на вопросы даже после наводящих вопросов преподавателя. 

 

 

2.2. Промежуточная аттестация 

В соответствии с учебным планом специальности   форма промежуточной аттестации по 

дисциплине– дифференцированный зачет. 

Условием допуска к зачету является выполнение и защиты обучающимися 100% практических 

занятий. Условием допуска к зачету является выполнение и защиты обучающимися 100% прак-

тических работ. Учебным планом на промежуточную аттестацию отводится 4 часа. На предпо-

следнем занятии проводится контрольная работа, на последнем занятии выставляется зачет на 

основании: 

- результатов ежемесячных аттестаций; 

- результатов выполнения и защиты практических 

;- результатов выполнения контрольной работы; 

- результатов семинара; 

- результатов выполнения самостоятельной работы. 

 

Контрольная работа включает 14 тестовых заданий и 3 практических задания. Время выпол-

нения 90 минут. 

Варианты контрольной работы 

Вариант №1 

 

Теоретические задания: 

1. Предприятие как юридическое лицо не обладает следующим признаком: 

а) наличие обособленного имущества; 

б) отвечает по обязательствам всем своим имуществом; 

в) не имеет права быть истцом в суде; 

г) самостоятельно выступает в хозяйственном обороте от своего имени. 

2. К основным фондам не относятся: 

а) передаточные устройства; 

б) производственные запасы; 

в) вычислительная техника; 

г) инструменты и технологическая оснастка. 

3. Отношением вновь введенных основных фондов к их стоимости на начало периода исчисля-

ется: 

а) коэффициент прироста; 

б) коэффициент обновления; 



 

в) коэффициент выбытия; 

г) коэффициент ввода. 

4. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Исходя из условия представленной ситуации, фондорентабельность находится отношением, в 

котором (2 варианта ответа): 

а) в числителе отражается чистая прибыль; 

б) в знаменателе отражается стоимость произведенной продукции; 

в) в знаменателе отражается стоимость основных производственных фондов; 

г) в числителе отражается среднесписочная численность работников. 

5. В какую группу оборотных средств входит дебиторская задолженность: 

а) оборотные производственные фонды; 

б) средства в запасах; 

в) средства в производстве; 

г) фонды обращения. 

6. Трудовыми ресурсами страны являются мужчины: 

а) с 14 до 60 лет; 

б) с 16 до 55 лет; 

в) с14 до 65 лет; 

г) с 16 до 65 лет. 

7. Назначение классификации затрат на производство по экономическим элементам затрат: 

а) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции; 

б) основание для составления сметы затрат на производство; 

в) исчисление затрат на материалы; 

г) установление цены изделия. 

8. При повременной форме оплаты труда ______________________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 

9. Рентабельность производства – это: 

а) получаемая предприятием прибыль; 

б) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и нормированных оборотных 

средств; 

в) балансовая прибыль на 1 рубль реализованной продукции; 

г) отношение прибыли к цене изделия. 

10.Понятие «производительность труда» включает: 

а) затраты труда на производство единицы продукции; 

б) меру количества затраченного труда; 

в) продуктивность производственной деятельности кадров предприятия; 

г) количество произведенной продукции за единицу рабочего времени. 

11.Цеховая себестоимость включает затраты: 

а) выполнение технологических операций; 

б) предприятия на производство данного вида продукции ; 

в) цеха на управление производством; 

г) цеха на выполнение технологических операций и управление цехом. 



 

12.На практике в цену сначала включаются: 

а) НДС, затем акцизы; 

б) акцизы, затем НДС; 

в) порядок включения налогов не имеет значения. 

13. Расположите источники трудового права по юридической силе:  

а) Трудовой кодекс РФ; 

б) Указ Президента РФ; 

в) Конституция РФ; 

г) Закон субъекта РФ. 

14. Установите соответствие между измерителями и единицами измерения: 

1  Стоимостные  А  Тонна 

2  Трудовые  Б  Условная тонна  

3  Натуральные  В  Чел/час  

4  Условно-натуральные  Г  Тыс. рублей  

Практические задания: 

16. Известно, что в ООО «Вектор» выручка от реализации продукции в 2020 году составила 

50000 тыс. руб., затраты на производство – 36000 тыс. руб. затраты на реализацию – 8000 тыс. 

руб. Коммерческая себестоимость продукции равна ___________________ руб. 

17 Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Фондоемкость основных фондов в 2020 году составит _________ руб./руб. (ответ приведите с 

точностью до сотых). 

18. Определить сдельную расценку, если штучное время на операцию составляет 30 минут, ча-

совая тарифная ставка рабочего 86,68 руб. 

 

Вариант №2 

Теоретические задания: 

1. По производственным факторам предприятия делятся на: 

а) крупные, средние, мелкие, организации-монополисты; 

б) серийного, массового и единичного производства; 

в) с прерывным и непрерывным режимом производства; 

г) фондоемкие, материалоемкие, трудоемкие. 

2. Амортизация – это: 

а) потеря основными фондами своих технических характеристик; 

б) особый рычаг государства для контроля за качеством производимой продукции; 

в) процесс постепенного переноса стоимости основных фондов на производимую продукцию; 

г) способ уменьшения затрат на производство. 

3. Непроизводственные основные фонды: 

а) не участвуют в процессе производства; 

б) не переносят своей стоимости на продукт; 

в) теряют свою стоимость в процессе потребления; 

г) оказывают непосредственное влияние на рост производительности труда предприятия и учи-

тываются при определении показателей эффективности использования основного капитала. 

4. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств показывает: 

а) величину оборотных средств на 1 рубль реализованной продукции; 

б) величину прибыли на 1 рубль оборотных средств; 

в)количество оборотных средств за анализируемый период; 

г) число оборотов, совершаемых оборотными средствами за определенный период. 

5. При расчете выработки объем производства не измеряется в _________________________ 

измерителях: 

а) натуральных; 



 

б) стоимостных; 

в) условно-натуральных; 

г) условно-стоимостных. 

6. Полная (коммерческая) себестоимость продукции включает: 

а) затраты на производство и реализацию продукции; 

б) цеховую себестоимость; 

в) производственную себестоимость; 

г) затраты предприятия на управление производством. 

7. При косвенно-сдельной системе оплаты труда _____________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 

8. Рентабельность продукции можно определить как отношение: 

а) выручки от реализации продукции к материальным затратам; 

б) прибыли от реализации продукции к себестоимости продукции; 

в) прибыли к материальным затратам; 

г) прибыли к фонду оплаты труда. 

9. В списочный состав работников предприятия включаются: 

а) работники, принятые на постоянную, сезонную, временную работу; 

б) работники, принятые на работу по совместительству; 

в) все выше перечисленные работники. 

10. Предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изде-

лия, находящиеся в процессе обработки или сборки, называют: 

а) полуфабрикатами собственного изготовления; 

б) расходами будущих периодов; 

в) фондами обращения; 

г) производственными запасами. 

11. Желание (возможность) потребителей купить определенное количество товара по опреде-

ленной цене характеризует: 

а) предложение; 

б) эластичность; 

в) полезность; 

г) спрос. 

12.Что из перечисленного не входит в структуру цены: 

а) себестоимость (издержки); 

б) налоги (НДС и акцизы); 

в) прибыль; 

г) рентабельность? 

13. Целями трудового законодательства РФ являются: 

а) установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан; 

б) создание благоприятных условий труда; 

в) защита прав и интересов работников и работодателей; 

г) а, б, в; 

д) а, в. 

14. Установите буквенным сочетанием соответствие между понятием и его значением: 

1  Профессия работ-

ника  

А  Совокупность знаний и навыков о характере труда, полученная на рабочем 

месте предприятия или учебном заведении  

2  Специальность 

работника  

Б  Уровень овладения (совершенства) данными знаниями и умениями, полу-

ченный на конкретном предприятии по определенному виду профессиональ-

ной деятельности  



 

3  Квалификация 

работника  

В  Совокупность узких (специальных) знаний о конкретном направлении ха-

рактера труда, полученная в учебном заведении  

4  Разряд работника  Г  Оценка труда работника на ограниченный период времени, установленная 

аттестационной комиссией  

Практические задания: 

15. Известно, что в ООО «Вектор» выручка от реализации продукции в 2020 году составила 

50000 тыс. руб., затраты на производство – 36000 тыс. руб., затраты на реализацию – 8000 тыс. 

руб. Прибыль от реализации равна __________________ тыс. руб. 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Фондоотдача основных фондов в 2021 году составит _________ руб./руб. (ответ приведите с 

точностью до сотых). 

17. Определить % общепроизводственных расходов, если известно, что их сумма составляет 

150000 тыс. руб., а основная заработная плата основных производственных рабочих цеха 1600 

тыс. руб. 

Вариант № 3 

Теоретические задания: 

1. Имущественная ответственность хозяйствующего субъекта означает, что организация: 

а) имеет собственное имущество, которое использует в определенных целях; 

б) несет ответственность своим имуществом; 

в) самостоятельно осуществляет различные виды сделок и операций; 

г) нет правильного варианта ответа. 

2.Уровень использования основных фондов характеризуют: 

а) рентабельность и прибыль; 

б) фондоотдача и фондоемкость; 

в) производительность труда рабочих; 

г) коэффициент оборачиваемости. 

3. Полная первоначальная стоимость – это: 

а) оценка воспроизводства основных фондов в современных условиях на момент переоценки; 

б) сумма фактических затрат в действующих ценах на приобретение или на создание средств 

труда; 

в) стоимость, по которой основные фонды учитываются на балансе предприятия по данным 

бухгалтерского учета об их наличии и движении. 

4. Какой элемент оборотных средств не нормируется: 

а) производственные запасы; 

б) дебиторская задолженность; 

в) расходы будущих периодов. 

5. Денежное выражение стоимости товара – это ….  

а) цена; 

б) себестоимость; 

в) износ; 

г) амортизация. 

6. По отношению к объему производства затраты подразделяются на: 

а) производственные и непроизводственные; 

б) прямые и косвенные; 

в) условно-переменные и условно-постоянные; 

г) текущие и единовременные. 

7. Размер заработной платы за единицу продукции или работы – это: 

а) тарифная ставка; 

б) тарифная сетка; 



 

в) оклад; 

г) расценка. 

8. Ночным временем в соответствии с ТК РФ признается время: 

а) с 22.00 до 6.00; 

б) с 24.00 до 6.00; 

в) с 20.00 до 6.00; 

г) с 23.00 до 8.00; 

д) нет правильного ответа. 

9. Показателем обратным выработки является: 

а) фондовооруженность труда; 

б) трудоемкость; 

в) затраты времени на весь объем работ; 

г) прибыль. 

10. Уровень квалификации рабочих определяется… 

а) специальностью; 

б) профессией; 

в) тарифным разрядом; 

г) фондовооруженностью труда. 

11. Рентабельность продукции можно определить как отношение: 

а) выручки от реализации продукции к материальным затратам; 

б) прибыли от реализации продукции к себестоимости продукции; 

в) прибыли к материальным затратам; 

г) прибыли к фонду оплаты труда. 

12. Добавленная стоимость представляет собой: 

а) сумму затрат на оплату труда и прибыль; 

б) разницу между стоимостью готовой продукции и стоимостью материалов, используемых на 

ее изготовление; 

в) разность выручки от реализации и всех материальных затрат, отраженных в себестоимости 

этой продукции; 

г) сумму прибыли и амортизации. 

13. Привлечение работника к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится: 

а) по устному распоряжению работодателя; 

б) письменному распоряжению работодателя; 

в) личному усмотрению работника; 

г) нет правильного ответа. 

14. Установите соответствие между факторами производства и видами доходов: 
1  Труд  А  Рента  

2  Земля  Б  Прибыль  

3  Капитал  В  Заработная плата  

4  Предпринимательство  Г  Процент  

Практические задания: 

15. Себестоимость изделия 2500 руб. Затраты на основные материалы составляют 2000 руб., за-

работная плата рабочих с отчислениями – 500 руб. Удельный вес затрат на оплату труда состав-

ляет___________________ процентов. 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Фондовооруженность труда в 2020году составит _________ тыс. руб./чел. (ответ приведите с 

точностью до сотых). 

17. Стоимость приобретенного оборудования – 180 млн. руб.; 

расходы на доставку монтаж и установку – 2000 тыс. руб.; 

годовая норма амортизации – 10%. 



 

Сумма амортизации, начисленной за год, равна _________________ руб. 

 

Вариант № 4 

Теоретические задания: 

1. В зависимости от масштабов производства одинаковых видов продукции организации делят-

ся на : 

а) крупные, средние, мелкие, организации-монополисты; 

б) серийного, массового и единичного производства; 

в) с прерывным и непрерывным режимом производства; 

г) фондоемкие, материалоемкие, трудоемкие. 

2. Восстановительная стоимость: 

а) в 3 раза больше, чем полная первоначальная стоимость; 

б) выражает оценку воспроизводства основных фондов в современных условиях на момент пе-

реоценки; 

в) выражает стоимость средств труда, не перенесенных на изготовленную продукцию; 

г)исчисляется как разница между полной первоначальной стоимостью и остаточной стоимо-

стью . 

3. К активной части основных фондов не относятся средства труда: 

а) оборудование; 

б) здания; 

в) инвентарь; 

г) сооружения. 

4. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств рассчитывается как отношение: 

а) балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных фондов и оборотных средств; 

б) объема реализации продукции к среднегодовым остаткам оборотных средств; 

в) количества дней в периоде к коэффициенту оборачиваемости. 

5. К показателям, характеризующим эффективность использования материальных ресурсов в 

производстве, относятся: 

а) фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженнось; 

б) материалоотдача, материалоемкость ; 

в) коэффициент оборачиваемости, длительность оборота. 

6. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные общепро-

изводственные расходы на себестоимость единицы продукции: 

а) к цеховой себестоимости; 

б) к материальным затратам; 

в) к основной заработной плате основных производственных рабочих; 

г) к производственной себестоимости. 

7. Система оплаты труда, при которой заработная плата работнику начисляется за фактически 

отработанное время по установленным тарифным ставкам или окладам: 

а) простая повременная; 

б) прямая сдельная; 

в) аккордная. 

8. Какое правомочие собственника отсутствует у арендатора: 

а) право владения; 

б) право распоряжения; 

в) право пользования; 

г) верно «а» и «б». 

9. Единая упорядоченная совокупность различных видов цен, обслуживающих и регулирующих 

экономические отношения между различными участниками национального и мирового рынков, 

называется… 

а) пассивной ценовой стратегией; 

б) активной ценовой стратегией; 

в) ценовой политикой; 

г) ценовой системой. 



 

10. Предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изде-

лия, находящиеся в процессе обработки или сборки, называют: 

а) полуфабрикатами собственного изготовления; 

б) расходами будущих периодов; 

в) фондами обращения; 

г) производственными запасами. 

11. В списочный состав работников предприятия включаются: 

а) работники, принятые на постоянную, сезонную, временную работу; 

б) работники, принятые на работу по совместительству; 

в) все выше перечисленные работники. 

12. В автоматизированных производствах для оплаты труда работников целесообразнее исполь-

зовать форму оплаты труда: 

а) сдельную ; 

б) повременную; 

в) аккордную. 

13. За причиненный ущерб работник несет материальную ответственность:  

а) в размере 50 процентов от суммы ущерба; 

б) в пределах должностного оклада; 

в) в пределах среднего месячного заработка; 

г) в размере, не превышающем 50 000 рублей. 

14. Установите соответствие между ресурсами предприятия и показателями эффективности их 

использования: 
1  Финансовые ресурсы  А  Коэффициент оборачиваемости материальных запасов  

2  Основные средства  Б  Рентабельность собственного капитала  

3  Трудовые ресурсы  В  Фондоотдача  

4  Материальные ресурсы  Г  Производительность труда  

Практические задания: 

15. Стоимость изделия 2500 руб. Затраты на основные материалы составляют 2000 руб., зара-

ботная плата рабочих с отчислениями – 500 руб. Удельный вес затрат на основные материалы 

составляют ____________ процентов. 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент прироста ОПФ в 2021 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до 

сотых). 

17. Сдельная расценка на деталь 43,34 руб. при штучном времени  30 минут. Часовая тарифная 

ставка равна _______ руб. 

 

Вариант № 5 

Теоретические задания: 

1. По формам предпринимательской деятельности юридические лица делятся на: 

а) хозяйственные товарищества, производственные кооперативы, государственные и муници-

пальные унитарные предприятия; 

б) коммерческие и некоммерческие; 

в) имеющие имущественные права и не имеющие; 

г) нет правильного варианта ответа. 

2. Остаточная стоимость: 

а) в 3 раза больше, чем полная первоначальная стоимость; 

б) выражает оценку воспроизводства основных фондов в современных условиях на момент пе-

реоценки; 

в) выражает стоимость средств труда, не перенесенных на изготовленную продукцию; 

г)исчисляется как разница между полной первоначальной стоимостью и остаточной стоимо-

стью . 



 

3. К активной части основных фондов не относятся средства труда: 

а) оборудование; 

б) здания; 

в) инвентарь; 

г) транспортные средства. 

4. К показателям, характеризующим эффективность использования оборотных средств, отно-

сятся: 

а) фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность; 

б) материалоотдача, материалоемкость; 

в) коэффициент  оборачиваемости, длительность оборота. 

5. При любом режиме работы (прерывном, непрерывном) по законодательству продолжитель-

ность рабочей недели не должна превышать: 

а) 32 часов; 

б) 36 часов; 

в) 40 часов; 

г) 42часов. 

6. Какова цель группировки затрат по калькуляционным статьям: 

а) определение потребности в текущих затратах; 

б) определение себестоимости единицы продукции; 

в) определение структуры себестоимости произведенной продукции; 

г) разработка плана снижения себестоимости. 

7. Сдельная расценка – это: 

а) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от местоположения пред-

приятия; 

б) затраты на освоение цехов и агрегатов; 

в) средний тарифный коэффициент; 

г) размер заработной платы за единицу продукции или работы. 

8. К какой категории работников относятся главный инженер и главный бухгалтер: 

а) рабочие; 

б) специалисты; 

в) руководители; 

г) технические исполнители. 

9. Функция цены, которая состоит в том, что государство через ценообразование осуществляет 

перераспределение национального дохода между отраслями экономики, государственным и 

другими ее секторами, фондами накопления и потребления, социальными группами населения, 

называется… 

а) функцией сбалансирования спроса и предложения; 

б) стимулирующей; 

в) распределительной; 

г) учетной. 

10. Производственная себестоимость включает затраты: 

а) цеха на  выполнение технологических операций; 

б) предприятия на производство данного вида продукции ; 

в) цеха на управление производством; 

г) цеха на выполнение технологических операций и управление цехом. 

11. При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда 

_____________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 



 

12. Прибыль от реализации продукции определяют: 

а) путем вычитания из прибыли до налогообложения налога на прибыль и иных аналогичных 

платежей; 

б) вычитанием из выручки от реализации продукции полной себестоимости реализованной 

продукции; 

в) вычитанием из прибыли от продаж налога на прибыль; 

г)вычитанием из выручки от продаж производственной себестоимости . 

13. Взыскания, применяемые к работнику работодателем, называются:  

а) гражданско-правовыми; 

б) административными; 

в) уголовно-процессуальными; 

г) дисциплинарными. 

14. Установите соответствие между ресурсами предприятия и показателями эффективности их 

использования: 
1  Финансовые ресурсы  А  Коэффициент оборачиваемости материальных запасов  

2  Основные средства  Б  Рентабельность собственного капитала  

3  Трудовые ресурсы  В  Фондоотдача  

4  Материальные ресурсы  Г  Производительность труда  

Практические задания: 

15. Количество дней в отчетном периоде – 360. Продолжительность одного оборота 40 дней. 

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств будет равен ______________________? 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент ввода ОПФ в 2020 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до сотых). 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 86,68 руб. за месяц он обработал 800 деталей с нормой 

штучного времени 30 минут. Заработок работника за месяц при прямой сдельной оплате труда 

составит ________________ руб. 

 

Вариант № 6 

Теоретические задания: 

1. Что относится к ликвидационным мерам: 

а) санация, конкурсное производство, принудительная и добровольная ликвидация; 

б) слияние, присоединение; 

в) выделение, разделение; 

г) верно все вышеперечисленное. 

2. Балансовая стоимость основных фондов – это: 

а) сумма денег, которую должны заплатить бухгалтеру предприятия за составление баланса ос-

новных фондов; 

б) то же самое, что остаточная стоимость; 

в) стоимость, по которой основные фонды учитываются в балансе предприятия по данным бух-

галтерского учета об их наличии и движении 

г) нет правильного ответа. 

3. При увеличении нормы амортизации: 

а) повысится себестоимость продукции; 

б) замедлится процесс перенесения стоимости основных фондов на продукцию; 

в) понизится себестоимость продукции; 

г) уменьшатся поступления в бюджет. 

4. Повышение эффективности использования оборотных средств достигается за счет ускорения: 

а) нормирования; 

б) оборачиваемости; 

в) фондоотдачи; 

г) снижения себестоимости продукции. 



 

5. Показателем обратным выработке является: 

а) фондовооруженность труда; 

б) трудоемкость; 

в) затраты времени на весь объем работ; 

г) прибыль. 

6. Общий объем потребления предприятием различных видов продукции определяет группи-

ровку затрат: 

а) по экономическим элементам (смета затрат на производство); 

б)  по статьям калькуляции; 

в) бухгалтерский отчет по затратам. 

7. При сдельно-премиальной системе оплаты труда _____________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 

8. Функция цены, которая состоит в том, что государство через ценообразование осуществляет 

перераспределение национального дохода между отраслями экономики, государственным и 

другими ее секторами, фондами накопления и потребления, социальными группами населения, 

называется… 

а) функцией сбалансирования спроса и предложения; 

б) стимулирующей; 

в) распределительной; 

г) учетной. 

9. Согласно ГК РФ признается собственность: 

а) юридических лиц; 

б) граждан; 

в) государства; 

г) верно все. 

10. Процесс передачи стоимости изготовленной продукции – это: 

а) физический износ; 

б) экономический износ; 

в) моральный износ; 

г) материальный износ. 

11.Оборотные средства переносят свою стоимость на готовую продукцию: 

а) за один производственный цикл; 

б) постепенно (за ряд лет); 

в) в зависимости от вида производства. 

12. Чем отличается балансовая прибыль от чистой прибыли: 

а) на величину обязательных платежей ; 

б) на объем инвестиций, направляемых на развитие производства; 

в) на величину дивидендов; 

г) на величину финансового резерва? 

13. Работники имеют право расторгнуть трудовой договор, заключенный на неопределенный 

срок, предупредив об это 

работодателя письменно:  

а) за 2 дня; 

б) за 2 недели; 

в) за 1 месяц; 

г) за 3 месяца. 

14. Установите соответствие между видом себестоимости и ее определением: 



 

1  Технологическая  А  Все затраты цеха на производство изделия (амортизация, вспомогательные 

рабочие, вспомогательные материалы, спецодежда, ремонт оборудования, 

содержание здания цеха, аппарат управления цеха)  

2  Производственная  Б  Включает в себя затраты на производство и реализацию продукции (внепро-

изводственные затраты)  

3  Цеховая  В  Включает в себя затраты, которые непосредственно связаны с технологией, 

изготовлением изделия (прямые затраты) - материалы, труд основных рабо-

чих, энергия  

4  Полная  Г  Затраты всех подразделений предприятия, связанные с производством про-

дукции  

Практические задания: 

15. Сменный мастер с окладом 26 тыс. руб. отработал  полный месяц. Премия – 50%. Его зара-

ботная плата за месяц при повременно-премиальной системе  оплаты труда составит 

_________________ руб. 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент выбытия ОПФ в 2021 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до 

сотых). 

17. Длительность периода составляет 90 дней, коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств равен 2,5. Длительность оборота составит ____________ дней. 

 

Вариант № 7 

Теоретические задания: 

1. Какими правомочиями должен обладать собственник: 

а) правом распоряжения; 

б) правом пользования; 

в) правом владения; 

г) верно все вышеперечисленное. 

2. Амортизация – это: 

а) потеря основными фондами своих технических характеристик; 

б) особый рычаг государства для контроля за качеством производимой продукции; 

в) процесс постепенного перенесения стоимости основных фондов на производимую продук-

цию; 

г) способ уменьшения издержек предприятия. 

3. Моральный износ – это: 

а) понижение стоимости действующих основных фондов в результате появления новых их ви-

дов, более дешевых и более производительных; 

б) потеря основными фондами технических свойств и характеристик в результате эксплуата-

ции, атмосферных воздействий, условий хранения; 

в) процесс перенесения стоимости основных фондов на производимую продукцию; 

г) денежное выражение части основных фондов, перенесенной на готовый продукт. 

4. К показателям эффективности использования оборотных средств относятся: 

а) балансовая прибыль; 

б) коэффициент оборачиваемости; 

в) цена последней закупки; 

г) трудоемкость продукции. 

5. К какой категории работников относятся экономист, технолог, конструктор: 

а) рабочие; 

б) руководители; 

в) специалисты; 

г) технические исполнители? 

6. Производственная себестоимость продукции включает в себя: 

а) затраты на сбыт продукции; 



 

б) цеховую себестоимость; 

в) общехозяйственные расходы; 

г) верно «а»+»б»; 

д) верно «б»+»в». 

7. Что из перечисленного не входит в структуру цены: 

а) себестоимость; 

б) налоги; 

в) рентабельность; 

г) прибыль? 

8.Рентабельность продукции можно определить как отношение: 

а) выручки от реализации продукции к материальным затратам; 

б) прибыли от реализации продукции к себестоимости продукции; 

в) прибыли к материальным затратам; 

г) прибыли к фонду оплаты труда. 

9. Прибыль от реализации продукции определяют: 

а) путем вычитания из прибыли до налогообложения налога на прибыль и иных аналогичных 

платежей; 

б) вычитанием из выручки от реализации продукции полной себестоимости реализованной 

продукции; 

в) вычитанием из прибыли от продаж налога на прибыль; 

г) вычитанием из выручки от продаж производственной себестоимости. 

10. Численность работников за месяц, определенная путем суммирования численности работ-

ников списочного состава за каждый календарный день месяца и деления полученной суммы на 

количество календарных дней месяца, называется численностью: 

а) среднесписочной; 

б) явочной; 

в) списочной; 

г) трудоспособной. 

11. При повременной форме оплаты труда _____________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 

12. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные внепро-

изводственные расходы на себестоимость единицы продукции: 

а) к цеховой себестоимости; 

б) к материальным затратам; 

в) к основной заработной плате основных производственных рабочих; 

г) к производственной себестоимости. 

13. Плата в выходной и нерабочий праздничный день производится:  

а) в двойном размере; 

б) в обычном размере; 

в) с увеличением в полтора раза; 

г) с увеличением в три раза. 

14. Установите буквенным сочетанием соответствие между понятием и его значением: 
1  Профессия работника  А  Совокупность знаний и навыков о характере труда, полученная на 

рабочем месте предприятия или учебном заведении  

2  Специальность работника  Б  Уровень овладения (совершенства) данными знаниями и умениями, 

полученный на конкретном предприятии по определенному виду 

профессиональной деятельности  

3  Квалификация работника  В  Совокупность узких (специальных) знаний о конкретном направле-

нии характера труда, полученная в учебном заведении  



 

4  Разряд работника  Г  Оценка труда работника на ограниченный период времени, установ-

ленная аттестационной комиссией  

Практические задания: 

15. Определить штучное время на операцию, если сдельная расценка составляет 43,34 рубля, 

часовая тарифная ставка – 86,68 руб. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 

Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Выручка от реализации продукции «А» в плановом году равна ________________ тыс. руб. 

17. Годовая норма амортизации – 12%.; 

балансовая стоимость ОПФ – 6200 тыс. руб.; 

остаточная стоимость – 3010 тыс.руб. 

Сумма амортизации, начисленной за год, равна ______________ руб. 

 

Вариант № 8 

Теоретические задания: 

1. Коммерческими признаются организации:  

а) не имеющие статус юридического лица  

б) имеющие самостоятельную смету или баланс  

в) не ставящие основной целью получение прибыли  

г) преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли  

2. Постоянные издержки предприятия – это…  

а) минимальные издержки, связанные с изготовлением продукции; 

б) предельные издержки предприятия; 

в) издержки, связанные с использованием производственных факторов, величина которых не 

зависит от объёма производимой продукции; 

г) издержки, связанные с реализацией продукции. 

3. Что относится к внутренней среде предприятия:  

а) потребители продукции; 

б) средства производства, трудовые ресурсы, информация; 

в) поставщики ресурсов производства; 

г) органы власти. 

4. К нормируемым оборотным средствам относятся:  

а) все оборотные фонды; 

б) все оборотные средства; 

в) оборотные производственные фонды плюс готовая продукция на складе; 

г) средства в расчетах, денежные средства, товары отгруженные, но не оплаченные покупате-

лем. 

5. К непромышленному персоналу относятся: 

а) работники, которые непосредственно связаны с производством и его обслуживанием; 

б) работники, которые непосредственно не связаны с производством и его обслуживанием; 

в) работники, которые организуют процесс управления предприятием. 

6. Что из перечисленного не относится к обороту рабочей силы: 

а) коэффициент оборота по приему; 

б) коэффициент прироста; 

в) коэффициент текучести; 

г) коэффициент оборота по выбытию. 

7. Расставьте формы оборотных средств по естественным стадиям кругооборота оборотных 

средств на предприятии: 

а) готовая продукция; 

б) материалы; 

в) денежные средства на закупку; 



 

г) незавершенное производство. 

8. Прибыль предприятия – это: 

а) показатель, характеризующий конечный результат производственной или коммерческой дея-

тельности предприятия; 

б) объем затрат на производство и реализацию продукции; 

в) подготовка рабочего места, полная его загрузка, применение передовых методов и приемов 

труда. 

9.Рентабельность производственных фондов – это: 

а) балансовая прибыль на 1 рубль реализованной продукции; 

б) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и нормируемых оборотных 

средств; 

в) отношение прибыли к цене изделия; 

г) полученная предприятием прибыль. 

10. По сферам деятельности субъекты хозяйствования делятся на: 

а) организации материального и нематериального производства; 

б) федеральные и муниципальные организации; 

в) организации добывающие и перерабатывающие; 

г) единичного, серийного и массового производства. 

11. Сдельная расценка – это: 

а) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от местоположения пред-

приятия; 

б) затраты на освоение цехов и агрегатов; 

в) средний тарифный коэффициент; 

г) размер заработной платы за единицу продукции или работы. 

12. Самостоятельный хозяйствующий субъект, где объектом прав признается только имуще-

ственный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности, 

называется… 

а) компанией ; 

б) предприятием; 

в) фирмой; 

г) организацией. 

13. С какого момента юридическое лицо считается созданным: 

а) с момента заключения учредительного договора; 

б) с момента утверждения устава учредителями; 

в) с момента государственной регистрации; 

г) с момента начала деятельности. 

14. Установите соответствие между терминами и их определениями: 
1  Первоначальная стоимость  А  Стоимость основных фондов в момент прекращения их функциониро-

вания  

2  Восстановительная стоимость  Б  Складывается из цены на оборудование, затрат на транспорт и монтаж  

3  Остаточная стоимость  В  Показывает, во сколько обошлось бы создание действующих основ-

ных фондов на момент переоценки с учётом морального износа  

4  Ликвидационная стоимость  Г  Полная первоначальная стоимость за вычетом износа  

Практические задания: 

15. Известно, что часовая тарифная ставка работника – 150 руб. за час, количество отработанно-

го времени – 168 часов, начисленная премия – 1500 руб. Заработная плата при простой повре-

менной оплате труда составит _________ руб. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Прибыль от реализации продукции «А» в плановом году равна ________________ тыс. руб. 

 



 

17. Определить % общепроизводственных расходов, если известно, что их сумма составляет 

150000 тыс. руб., а основная заработная плата основных производственных рабочих цеха 1600 

тыс. руб. 

 

Вариант № 9 

Теоретические задания: 

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств исчисляется как отношение: 

а) величины оборотных средств к средней величине валюты баланса; 

б) выручки от реализации продукции к величине оборотных средств; 

в) длительности периода к продолжительности одного оборота в днях; 

г) верно б + в. 

2. Денежное выражение стоимости товара – это …. 

а) цена; 

б) себестоимость; 

в) износ; 

г) амортизация. 

3. Что из перечисленного не относится к обороту рабочей силы: 

а) коэффициент оборота по приему; 

б) коэффициент прироста; 

в) коэффициент текучести; 

г) коэффициент оборота по выбытию. 

4. Каким показателем характеризуется уровень роста производительности труда на предприя-

тии: 

а) внедрением новых технологических процессов; 

б) снижением трудоемкости единицы продукции; 

в) внедрением нового оборудования; 

г) применением передового опыта. 

5. Себестоимость продукции – это:  

а) затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию продукции или 

оказание услуг в денежном выражении; 

б) количественные затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию 

продукции или оказание услуг; 

в) технологические затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию 

продукции или оказание услуг; 

г) затраты материальных и трудовых ресурсов на производство продукции или оказание услуг в 

денежном выражении. 

 6. Какие из указанных категорий работников относятся к промышленно-

производственному персоналу: 

а) рабочие цеха, столовой и подсобного хозяйства; 

б) рабочие инструментального цеха, склада и транспортного цеха; 

в) рабочие, служащие, ВОХР, МОП и ученики; 

г) работники детского сада и дома отдыха? 

7. К элементам оплаты труда конкретного работника не относят: 

а) премии; 

б) надбавки; 

в) налоги; 

г) доплаты. 

8. Добавленная стоимость представляет собой: 

а) сумму затрат на оплату труда и прибыль; 

б) разницу между стоимостью готовой продукции и стоимостью материалов, используемых на 

ее изготовление; 

в) разность выручки от реализации и всех материальных затрат, отраженных в себестоимости 

этой продукции; 

г) сумму прибыли и амортизации. 



 

9. Предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изде-

лия, находящиеся в процессе обработки или сборки, называют: 

а) полуфабрикатами собственного изготовления; 

б) расходами будущих периодов; 

в) фондами обращения; 

г) производственными запасами. 

10. Желание (возможность) потребителей купить определенное количество товара по опреде-

ленной цене характеризует: 

а) предложение; 

б) эластичность; 

в) полезность; 

г) спрос. 

11. Самостоятельный хозяйствующий субъект, где объектом прав признается только имуще-

ственный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности, 

называется… 

а) компанией ; 

б) предприятием; 

в) фирмой; 

г) организацией. 

12. Система оплаты труда, при которой заработная плата работнику начисляется за фактически 

отработанное время по установленным тарифным ставкам или окладам – это: 

а) простая повременная; 

б) прямая сдельная; 

в) бригадная; 

г) аккордная. 

13. Дисциплинарное взыскание применяется не позднее:  

а) срок устанавливается работодателем; 

б) трех рабочих дней со дня обнаружения; 

в) двух недель со дня обнаружения; 

г) одного месяца со дня обнаружения. 

14. Установите верное соответствие понятий и их характеристик: 
1  Чистая прибыль  А  Отражают расходы, которые необходимо осуществить для создания услуги  

2  Издержки  Б  Часть балансовой прибыли предприятия, остающаяся в его распоряжении 

после  

3  Балансовая прибыль 

предприятия  

В  Денежное выражение стоимости продукции, товаров, услуг  

4  Цена  Г  Сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции, так и 

доходов (убытков), не связанных с ее производством  

Практические задания: 

15. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 4,5. Коэффициент загрузки средств в 

обороте составит ________ коп. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Выручка от реализации продукции «Б» в плановом году равна ________________ тыс. руб. 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 86,68 руб., за месяц он отработал 168 часов. Заработная 

плата за месяц при простой почасовой повременной оплате труда составит 

_______________________ руб. 

 

Вариант№ 10 

Теоретические задания: 

1. Материалоемкость находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 



 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

2. Коммерческими признаются организации:  

а) не имеющие статуса юридического лица; 

б) имеющие самостоятельную смету или баланс; 

в) не ставящие основной целью получение прибыли; 

г) преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли. 

3. Что такое профессия: 

а) род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся источником 

существования 

б) специальность, являющаяся источником существования; 

в) любая работа, которую может выполнить работник? 

4. Какие показатели используются для измерения производительности труда: 

а) фондоотдача, фондоемкость; 

б) выработка, трудоемкость; 

в) материалоотдача, материалоемкость; 

г) явочная, списочная численность работников. 

5. Юридическим лицом является:  

а) организация; 

б) дееспособный гражданин; 

в) гражданин, имеющий юридическое образование; 

г) руководитель учреждения. 

6. Постоянные издержки предприятия – это… 

а) минимальные издержки, связанные с изготовлением продукции; 

б) предельные издержки предприятия; 

в) издержки, связанные с использованием производственных факторов, величина которых не 

зависит от объёма производимой продукции; 

г) издержки, связанные с реализацией продукции. 

7. Изношенность основных фондов характеризует: 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость; 

в) среднегодовая стоимость; 

г) первоначальная стоимость. 

8. Рентабельность производственных фондов – это: 

а) балансовая прибыль на 1 рубль реализованной продукции; 

б) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и нормируемых оборотных 

средств; 

в) отношение прибыли к цене изделия; 

г) полученная предприятием прибыль. 

9. Назначение классификации затрат на производство по экономическим элементам затрат: 

а) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции; 

б) основание для составления сметы затрат на производство; 

в) исчисление затрат на материалы; 

г) установление цены изделия. 

10. Что представляет собой цена товара в рыночной экономике: 

а) денежное выражение стоимости товара; 

б) потребительскую стоимость товара; 

в) сумму общественно необходимых затрат; 

г) денежную сумму на оплату общественного труда? 

11. На практике в цену сначала включаются:. 

а) НДС, затем акцизы; 

б) акциз, затем НДС; 

в) порядок включения налогов не имеет значения. 

12. Прибыль предприятия – это: 



 

а) показатель, характеризующий конечный результат производственной или коммерческой дея-

тельности предприятия; 

б) объем затрат на производство и реализацию продукции; 

в) подготовка рабочего места, полная его загрузка, применение передовых методов и приемов 

труда. 

 13. Какое из указанных условий относится к дополнительным условиям для включения в 

трудовой договор:  

а) испытательный срок; 

б) место работы; 

в) трудовая функция; 

г) обязательное социальное страхование работника. 

14. Установите соответствие между названиями организационно-правовых форм предпринима-

тельства и их характеристиками: 
1  Производственный 

кооператив  

А  Коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определен-

ное количество долей, каждая из которых выражена ценной бумагой (акцией), 

удовлетворяющей обязательные права участников общества (акционеров по 

отношению к обществу)  

2  Государственное 

учреждение  

Б  Договорное объединение участников для предпринимательской деятельности  

3  Акционерное об-

щество  

В  

 

Добровольное объединение граждан на основе членства для совместной хозяй-

ственной деятельности, основанной на их личном участии и объединении его 

членам индивидуальных взносов  

4  Товарищество  Г  Государственное или муниципальное предприятие, не наделенное правом соб-

ственности на закрепленное за ним собственником имущество (имущество не-

делимое и не может быть распределено по долям, частям, вкладам)  

5  Унитарное пред-

приятие  

Д  Некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления 

управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого 

характера и финансируемая им полностью или частично  

Практические задания: 

15. Известно, что часовая тарифная ставка работника – 150 руб. за час, количество отработанно-

го времени – 168 часов, начисленная премия – 1500 руб. Заработная плата при повременно-

премиальной системе оплате труда составит _________ руб. 

16. Годовой объем реализации продукции - 2,5 млн. руб. Себестоимость годового выпуска про-

дукции 2,3 млн. руб., Определить прибыль и уровень рентабельности продукции. 

17. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент обновления ОПФ в 2021 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до 

сотых). 

 

Вариант № 11 

Теоретические задания: 

1. Предприятие как юридическое лицо должно обладать следующими признаками: 

а) наличие обособленного имущества; 

б) отвечает по обязательствам всем своим имуществом; 

в) самостоятельно выступает в хозяйственном обороте всем своим имуществом; 

г) не имеет права быть истцом в суде. 

2. Какими правомочиями собственника обладает арендатор: 

а) право владения; 

б) право распоряжения; 

в) право пользования; 

г) верно «а» и «в»? 

3. К основным фондам не относятся: 

а) передаточные устройства; 

б) производственные запасы; 



 

в) вычислительная техника; 

г) инструменты и технологическая оснастка. 

4. Предприятия амортизационные фонды берут: 

а) у Правительства РФ; 

б) не у Правительства РФ, а в Государственной Думе; 

в) из прибыли; 

г) в себестоимость продукции путем включения амортизационных отчислений, а после ее реа-

лизации перечислением из выручки в амортизационный фонд. 

5. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Исходя из условия представленной ситуации, фондовооруженность труда находится отношени-

ем, в котором (2 варианта ответа): 

а) в числителе отражается среднегодовая стоимость ОПФ; 

б) в знаменателе отражается стоимость произведенной продукции; 

в) в знаменателе отражается среднесписочная численность работников; 

г) в числителе отражается чистая прибыль. 

6. Понятие оборотные средства предприятия – это: 

а) основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покуп-

ные полуфабрикаты, комплектующие изделия; 

б) часть средств производства, которые участвуют в производственном процессе один раз и 

полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовленной продукции в этом же 

производственном цикле; 

в) средства производства, многократно участвующие в процессе производства и постепенно пе-

реносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции; 

г) орудия труда, многократно участвующие в производственном процессе и переносящие свою 

стоимость на себестоимость изготовленной продукции не сразу, а по частям, по мере изнаши-

вания. 

7. Трудовыми ресурсами страны являются женщины: 

а) с 14 до 60 лет; 

б) с 16 до 55 лет; 

в) с 16 до 65 лет; 

г) с 16 до 60 лет. 

8. К специалистам относятся работники: 

а) занимающие должности руководителей предприятия и его структурных подразделений; 

б) занятые инженерно-техническими, экономическими и другими работами; 

в) все вышеперечисленные работники. 

9. Производительность труда – это: 

а) производительная сила труда, т.е. способность за единицу рабочего времени создать опреде-

ленные потребительские стоимости; 

б) мера количества затраченного труда; 

в) количество произведенной продукции за единицу рабочего времени; 

г) количество произведенной продукции на единицу затрат труда. 

10. Рентабельность производства – это: 

а) получаемая предприятием прибыль; 

б) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и нормированных оборотных 

средств; 

в) на 1 рубль реализованной продукции; 

г) отношение прибыли к цене изделия. 

11. Себестоимость продукции – это:  



 

а) затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию продукции или 

оказание услуг в денежном выражении; 

б) количественные затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию 

продукции или оказание услуг; 

в) технологические затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию 

продукции или оказание услуг; 

г) затраты материальных и трудовых ресурсов на производство продукции или оказание услуг в 

денежном выражении. 

12. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г) цена производителя. 

13. Согласно ст. 10 Конституции РФ органы законодательной, исполнительной и судебной вла-

сти 

а) самостоятельны; 

б) зависимы; 

в) взаимозависимы; 

г) независимы. 

14. Установите соответствие между терминами и их значением: 

1  Амортизация основных произ-

водственных фондов  

А  Затраты на производство и реализацию продукции  

2  Издержки производства  Б  Плата работнику за труд за использование его рабочей силы  

3  Заработная плата  В  Затраты труда на выпуск единицы продукции  

4  Расценка  Г  Ежемесячные отчисления от первоначальной стоимости основных 

средств  

Практические задания: 

15. Сменный мастер с окладом 24 тыс. руб. отработал полный месяц. Премия – 50%. Его зара-

ботная плата за месяц при повременно-премиальной системе  оплаты труда составит 

_________________ руб. 

16. Стоимость приобретенного оборудования 18000руб; 

расходы на доставку, монтаж и установку – 100 тыс. руб.; 

годовая норма амортизации 18%. 

Сумма амортизации, начисленной за год, равна ______________________ руб. 

17. Длительность периода составляет 90 дней, коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств равен 3,5. Длительность оборота составит ____________ дней. 

 

Вариант № 12 

Теоретические задания: 

1. Материалоемкость находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

2. Каким показателем характеризуется уровень роста производительности труда на предприя-

тии: 

а) внедрением новых технологических процессов; 

б) снижением трудоемкости единицы продукции; 

в) внедрением нового оборудования; 

г) применением передового опыта. 

3. Непроизводственные основные фонды: 

а) не участвуют в процессе производства; 

б) не переносят своей стоимости на продукт; 

в) теряют свою стоимость в процессе потребления; 



 

г) оказывают непосредственное влияние на рост производительности труда и учитываются при 

определении показателей эффективности использования основного капитала. 

4. Что относится к активным средствам труда: 

а) здания; 

б) инвентарь; 

в) рабочие машины и оборудование; 

г) передаточные устройства? 

5. Амортизационный фонд – это: 

а) особый денежный резерв, предназначенный для воспроизводства основных фондов; 

б) денежный резерв, предназначенный для оплаты долгов предприятия; 

в) денежный резерв, предназначенный для выплаты заработной платы. 

6. При расчете выработки объем производства продукции не измеряется в ____________ изме-

рителях: 

а) натуральных; 

б) стоимостных; 

в) условно-натуральных; 

г) условно-стоимостных. 

7. Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует: 

а) профессиональный состав работников предприятия 

б) квалификационный состав работников предприятия; 

в) структуру персонала предприятия; 

г) списочный состав работников предприятия. 

8. Полная (коммерческая) себестоимость продукции включает: 

а) затраты на производство и реализацию продукции; 

б) цеховую себестоимость; 

в) затраты предприятия на основные и вспомогательные материалы; 

г) затраты предприятия на управление производством. 

9. Сдельная расценка - это:  

а) сдельный тарифный коэффициент выполняемой работы; 

б) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от месторасположения 

предприятия; 

в) оплата труда за единицу продукции (работ, услуг); 

г) районный коэффициент к заработной плате. 

10. Что включает «валовая прибыль» предприятия: 

а) выручка от реализации продукции; 

б) денежное выражение стоимости товара; 

в) разность между выручкой от продажи продукции и полной производственной себестоимо-

стью товарной продукции; 

г) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, доходы (расходы) от 

внереализационных операций. 

11. Рентабельность продукции можно определить как отношение: 

а) выручки от реализации продукции к материальным затратам; 

б) прибыли от реализации продукции к материальным затратам; 

в) прибыли к материальным затратам; 

г) прибыли к фонду оплаты труда. 

12. Что из перечисленного не входит в структуру цены: 

а) себестоимость (издержки); 

б) налоги (НДС, акцизы); 

в) прибыль; 

г) рентабельность? 

13. Продолжительность ежегодного основного оплачиваемого отпуска:  

а) 30 календарных дней; 

б) один месяц; 

в) 28 календарных дней; 

г) 24 рабочих дня. 



 

14. Установите соответствие между понятием и его значением: 
1  Сдельная форма оплаты 

труда  

А  Заработок работника распределяется в бригаде согласно коэффициента 

трудового участия  

2  Повременная форма опла-

ты труда  

Б  Заработок работника зависит от количества произведенной продукции или 

оказанных услуг  

3  Аккордная форма оплаты 

труда  

В  Заработок работника зависит от затраченного времени на производство 

продукции или оказания услуг  

4  Бригадная форма оплаты 

труда  

Г  Заработок работника зависит от затраченного времени на производство 

продукции или оказания услуг и от количества произведенной продукции 

или оказанных услуг 

Практические задания: 

15. Известно, что часовая тарифная ставка работника – 100 руб. за час, количество отработанно-

го времени – 168 часов, начисленная премия – 1500 руб. Заработная плата при повременно-

премиальной системе оплате труда составит _________ руб. 

16. Годовой объем реализации продукции - 2,5 млн. руб. Себестоимость годового выпуска про-

дукции 2,3 млн. руб. Определить прибыль и уровень рентабельности продукции. 

17. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Среднегодовая стоимость ОПФ в 2021 году составляет ______ руб. 

Вариант № 13 

Теоретические задания: 

1. За работу сверх установленной законодательством продолжительности рабочего дня должна 

выплачиваться: 

а) премия; 

б) компенсация; 

в) доплата; 

г) выплаты не предусмотрены. 

2. Расставьте формы оборотных средств по естественным стадиям кругооборота оборотных 

средств на предприятии: 

а) готовая продукция; 

б) материалы; 

в) денежные средства на закупку; 

г) незавершенное производство. 

3. Что такое профессия: 

а) род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся источником 

существования 

б) специальность, являющаяся источником существования; 

в) любая работа, которую может выполнить работник? 

4. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-

вещественные элементы: 

а) производственные запасы материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, 

топлива, незавершенное производство, расходы будущих периодов; 

б) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 

в) готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетных и валютных счетах предприя-

тия; 

г) прибыль предприятия, задолженность поставщикам. 

5. Имущественная ответственность хозяйствующего субъекта означает, что организация: 

а) имеет собственное имущество, которое используется в определенных целях; 

б) несет ответственность своим имуществом; 

в) самостоятельно осуществляет различные виды сделок и операций; 

г) верно все вышеперечисленное. 

6. К основным фондам не относятся: 

а) передаточные устройства; 



 

б) производственные запасы; 

в) хозяйственный инвентарь; 

г) транспортные средства. 

7. Какой элемент оборотных средств не нормируется: 

а) производственные запасы; 

б) дебиторская задолженность; 

в) расходы будущих периодов? 

8. Производственная себестоимость продукции включает: 

а) затраты цеха на производство данного вида продукции; 

б) цеховую себестоимость и общехозяйственные расходы; 

в) затраты на производство и сбыт продукции; 

г) коммерческую себестоимость. 

9. Трудовыми ресурсами страны являются мужчины: 

а) с 14 до 60 лет; 

б) с 16 до 55 лет; 

в) с 14 до 55 лет; 

г) с 16 до 65 лет. 

10.Численность работников за месяц, определенная путем суммирования численности работни-

ков явочного состава за каждый день месяца и деления полученной суммы на количество рабо-

чих дней месяца, называется численностью: 

а) среднесписочной; 

б) среднеявочной; 

в) трудоспособной; 

г) списочной. 

11. Рентабельность продаж определяется как отношение: 

а) выручки от реализации к материальным затратам; 

б) абсолютной величины прибыли к себестоимости продукции; 

в) прибыли от реализации к выручке от реализации продукции; 

г) прибыли к материальным затратам. 

12. Какие показатели используются для измерения производительности труда: 

а) фондоотдача, фондоемкость; 

б) выработка, трудоемкость; 

в) материалоотдача, материалоемкость; 

г) явочная, списочная численность работников. 

13. Комиссия по трудовым спорам является органом по рассмотрению: 

а) коллективных трудовых споров; 

б) индивидуальных трудовых споров; 

в) коллективных и индивидуальных трудовых споров; 

г) нет правильного ответа. 

14. Установите соответствие между названиями организационно-правовых форм предпринима-

тельства и их характеристиками: 
1  Производственный коопе-

ратив  

А  Коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определен-

ное количество долей, каждая из которых выражена ценной бумагой (акцией), 

удовлетворяющей обязательные права участников общества (акционеров по 

отношению к обществу)  

2  Государственное учрежде-

ние  

Б  Договорное объединение участников для предпринимательской деятельности  

3  Акционерное общество  В  

 

Добровольное объединение граждан на основе членства для совместной хозяй-

ственной деятельности, основанной на их личном участии и объединении его 

членам индивидуальных взносов  

4  Товарищество  Г  Государственное или муниципальное предприятие, не наделенное правом соб-

ственности на закрепленное за ним собственником имущество (имущество не-

делимое и не может быть распределено по долям, частям, вкладам)  

5  Унитарное предприятие  Д  Некоммерческая организация, созданная собственником для осуществления 

управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого 

характера и финансируемая им полностью или частично  



 

Практические задания: 

15. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 2,5. Коэффициент загрузки средств в 

обороте составит ________ коп. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Прибыль от реализации продукции «Б» в плановом году равна ________________ тыс. руб. 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 86,68 руб., за месяц он отработал 140 часов. Заработная 

плата за месяц при простой почасовой повременной оплате труда составит 

_______________________ руб. 

 

Вариант № 14 

Теоретические задания: 

1. Денежный метод оценки стоимости основных производственных фондов организации вклю-

чает:  

а) оценку по первоначальной и остаточной стоимости; 

б) оценку по первоначальной и восстановительной стоимости; 

в) оценку по первоначальной, восстановительной и остаточной стоимости; 

г) оценку по восстановительной и остаточной стоимости. 

2. Коммерческими признаются организации:  

а) не имеющие статуса юридического лица; 

б) имеющие самостоятельную смету или баланс; 

в) не ставящие основной целью получение прибыли; 

г) преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли . 

3. По функциональному назначению различают основные средства: 

а) промышленности и сельского хозяйства; 

б) в эксплуатации и в запасе; 

в) арендованные и собственные; 

г) производственные и непроизводственные. 

4. К показателям, характеризующим движение основных средств, относятся: 

а) коэффициенты ввода, выбытия, обновления; 

б) коэффициенты оборота по приему и выбытию; 

в) коэффициент оборота, длительность оборота; 

г) фондоотдача, фондоемкость. 

5. В какую группу оборотных средств относится незавершенное производство: 

а) средства в запасах; 

б) оборотные производственные фонды; 

в) фонды обращения; 

г) средства в расчетах. 

6. Какие из указанных категорий работников относятся к промышленно-производственному 

персоналу: 

а) рабочие инструментального цеха, склада; 

б) рабочие цеха, столовой и подсобного хозяйства; 

в) рабочие, служащие, ВОХР, МОП, ученики; 

г) работники детского сада и профилактория? 

7. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 

Показатели Года 
2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 



 

Исходя из условия представленной ситуации, производительность труда находится отношени-

ем, в котором (2 варианта ответа): 

а) в числителе отражается среднегодовая стоимость ОПФ; 

б) в знаменателе отражается стоимость произведенной продукции; 

в) в знаменателе отражается среднесписочная численность работников; 

г) в числителе отражается стоимость произведенной продукции. 

8. При повременной форме оплаты труда _____________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 

9. Чем отличается балансовая прибыль от чистой прибыли: 

а) на объем инвестиций, направляемых на развитие производства; 

б) на величину обязательных платежей; 

7. на величину финансового резерва; 

г) на величину дивидендов? 

10. Предприятие должно обладать следующими признаками: 

а) обособленное имущество; 

б) организационно-техническое единство; 

в) фирменное название; 

г) имущественная ответственность. 

11. Трудовые договоры могут заключаться: 

а) на неопределенный срок; 

б) не определенный срок не более 3 лет; 

в) не определенный срок не более 5 лет; 

г) «а», «в»; 

д) «а», «б». 

12. Видами отдыха не являются: 

а) перерывы в течение рабочего дня (смены); 

б) отдых; 

в) выходные дни; 

г) нерабочие праздничные дни; 

д) рабочие дни, пропущенные вследствие болезни или иной уважительной причины. 

13. Основной задачей подбора и расстановки кадров является оптимальное размещение персо-

нала в зависимости от… 

а) выполняемой работы; 

б) производительности труда; 

в) психологической совместимости; 

г) уровня образования. 

14. Установите соответствие между видом себестоимости и ее определением: 
1  Технологическая  А  Все затраты цеха на производство изделия (амортизация, вспомогательные рабочие, вспо-

могательные материалы, спецодежда, ремонт оборудования, содержание здания цеха, ап-

парат управления цеха)  

2  Производственная  Б  Включает в себя затраты на производство и реализацию продукции (внепроизводственные 

затраты)  

3  Цеховая  В  Включает в себя затраты, которые непосредственно связаны с технологией, изготовлением 

изделия (прямые затраты) - материалы, труд основных рабочих, энергия  

4  Полная  Г  Затраты всех подразделений предприятия, связанные с производством продукции  

Практические задания: 

15. Определить штучное время на операцию, если сдельная расценка составляет 43,34 рубля, 

часовая тарифная ставка – 86,68 руб. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 



 

Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Выручка от реализации продукции «В» в плановом году равна ________________ тыс. руб. 

17. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 2,5. Коэффициент загрузки средств в 

обороте составит ________ коп. 

Вариант № 15 

Теоретические задания: 

1. По формам предпринимательской деятельности юридические лица делятся на: 

а) коммерческие и некоммерческие; 

б) имеющие имущественные права и не имеющие: 

в) хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, государственные 

и муниципальные унитарные предприятия; 

г) нет правильного варианта ответа. 

2. Улучшение использования основных фондов достигается путем: 

а) покупки дополнительного количества основных фондов; 

б) увеличения экстенсивной нагрузки (по времени) на основные фонды; 

в) увеличения интенсивной (по мощности) и экстенсивной нагрузки на основные фонды. 

3. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Исходя из условия представленной ситуации, фондоемкость находится отношением, в котором 

(2 варианта ответа): 

а) в числителе отражается среднегодовая стоимость ОПФ; 

б) в знаменателе отражается стоимость произведенной продукции; 

в) в знаменателе отражается среднесписочная численность работников; 

г) в числителе отражается стоимость произведенной продукции. 

4. Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует: 

а) профессиональный состав работников предприятия 

б) квалификационный состав работников предприятия; 

в) структуру персонала предприятия; 

г) списочный состав работников предприятия. 

5. Среднесписочная численность работников за месяц – это: 

а) численность работников списочного состава на определенную дату с учетом принятых и вы-

бывших за этот день работников 

б) численность работников списочного состава, явившихся на работу; 

в) отношение численности работников списочного состава за каждый календарный день месяца 

(включая праздничные и выходные дни) к числу календарных дней месяца. 

6. Длительность оборота оборотных средств рассчитывается как отношение: 

а) балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных фондов; 

б) объем реализации продукции к среднегодовой стоимости оборотных средств; 

в) количества дней в периоде к коэффициенту оборачиваемости; 

г) средних остатков оборотных средств к объему реализуемой продукции. 

7. Выработка – это: 

а) затраты труда на производство единицы продукции; 

б) мера количества затраченного труда; 

в) продуктивность производственной деятельности кадров предприятия; 

г) количество произведенной продукции на единицу рабочего времени. 

8. Назначение классификации затрат на производство по экономическим элементам: 

а) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции; 



 

б) основание для составления сметы затрат на производство; 

в) исчисление затрат на материалы; 

г) установление цены изделия. 

9. Целями трудового законодательства РФ является: 

а) установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан; 

б) создание благоприятных условий труда; 

в) защита прав и интересов работников и работодателей; 

г) верно «а», «б», «в»; 

д) верно «а», «в». 

10. Индивидуальные трудовые споры по заявлениям работников о восстановлении на работе 

рассматриваются: 

а) профессиональными союзами; 

б) комиссиями по трудовым спорам; 

в) в суде; 

г) все ответы верны. 

11. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г) цена производителя. 

12. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные внепро-

изводственные расходы на себестоимость единицы продукции: 

а) к цеховой себестоимости; 

б) к материальным затратам; 

в) к основной заработной плате основных производственных рабочих; 

г) к производственной себестоимости. 

13. Единая упорядоченная совокупность различных видов цен, обслуживающих и регулирую-

щих экономические отношения между различными участниками национального и мирового 

рынков, называется… 

а) пассивной ценовой стратегией; 

б) активной ценовой стратегией; 

в) ценовой политикой; 

г) ценовой системой. 

14. Установите соответствие между понятием и его значением: 
1  Сдельная форма оплаты труда  А  Заработок работника распределяется в бригаде согласно коэффициента 

трудового участия  

2  Повременная форма оплаты 

труда  

Б  Заработок работника зависит от количества произведенной продукции 

или оказанных услуг  

3  Аккордная форма оплаты 

труда  

В  Заработок работника зависит от затраченного времени на производ-

ство продукции или оказания услуг  

4  Бригадная форма оплаты тру-

да  

Г  Заработок работника зависит от затраченного времени на производ-

ство продукции или оказания услуг и от количества произведенной 

продукции или оказанных услуг 

Практические задания: 

15. Известно, что часовая тарифная ставка работника – 100 руб. за час, количество отработанно-

го времени – 168 часов, начисленная премия – 1500 руб. Заработная плата при повременно-

премиальной системе оплате труда составит _________ руб. 

16. Годовой объем реализации продукции - 3,5 млн. руб. Себестоимость годового выпуска про-

дукции 2,8 млн. руб. Определить прибыль и уровень рентабельности продукции. 

17. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 2,5. Коэффициент загрузки средств в 

обороте составит ________ коп. 

 

Вариант № 16 

Теоретические задания: 

1. Что относится к внутренней среде предприятия:  

а) потребители продукции; 



 

б) средства производства, трудовые ресурсы, информация; 

в) поставщики ресурсов производства; 

г) органы власти. 

2. Какими правомочиями должен обладать собственник: 

а) правом пользования; 

б) правом владения; 

в) правом распоряжения; 

г) верно все вышеуказанное. 

3. Что относится к активным средствам труда: 

а) здания; 

б) инструмент; 

в) инвентарь; 

г) вычислительная техника? 

4. К какой категории работников относятся чертежники, секретари, архивариусы: 

а) рабочие; 

б) руководители; 

в) специалисты; 

г) технические исполнители? 

5. Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в 

письменной форме не позднее чем: 

а) за 1 день; 

б) за 2 недели; 

в) за месяц; 

г) нет правильного ответа. 

6. Конституция РФ является ____________ источником правового регулирования деятельности 

госорганов в нашей 

стране.  

а) основополагающим; 

б) единственным; 

в) вспомогательным; 

г) дополнительным. 

7. Материалоемкость находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

8. Расставьте формы оборотных средств по естественным стадиям кругооборота оборотных 

средств на предприятии: 

а) готовая продукция; 

б) производственные запасы; 

в) денежные средства на закупку; 

г) незавершенное производство. 

9. По способу отнесения на готовую продукцию затраты подразделяются на: 

а) производственные и непроизводственные; 

б) прямые и косвенные; 

в) условно-переменные и условно-постоянные; 

г) текущие и единовременные. 

10. В какую группу оборотных средств входят денежные средства: 

а) оборотные производственные фонды; 

б) средства в запасах; 

в) средства в производстве; 

г) фонды обращения. 

11. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 



 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Исходя из условия представленной ситуации, фондоотдача  находится отношением, в котором 

(2 варианта ответа): 

а) в знаменателе отражается среднегодовая стоимость ОПФ; 

б) в числителе отражается стоимость произведенной продукции; 

в) в знаменателе отражается среднесписочная численность работников; 

г) в числителе отражается прибыль. 

12. Производственная себестоимость продукции включает: 

 а) затраты цеха на производство данного вида продукции; 

б) цеховую себестоимость и общехозяйственные расходы; 

в) затраты на производство и сбыт продукции; 

г) коммерческую себестоимость. 

13. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г) цена производителя. 

14. Установите соответствие между терминами и их значением: 
1  Амортизация основных про-

изводственных фондов  

А  Затраты на производство и реализацию продукции  

2  Издержки производства  Б  Плата работнику за труд за использование его рабочей силы  

3  Заработная плата  В  Затраты труда на выпуск единицы продукции  

4  Расценка  Г  Ежемесячные отчисления от первоначальной стоимости основных 

средств  

Практические задания: 

15. Количество дней в отчетном периоде – 360. Продолжительность одного оборота 60 дней. 

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств будет равен ______________________ ? 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент выбытия ОПФ в 2020 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до 

сотых). 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 72,16 руб. за месяц он обработал 800 деталей с нормой 

штучного времени 30 минут. Заработок работника за месяц при прямой сдельной оплате труда 

составит ________________ руб. 

 

Вариант № 17 

Теоретические задания: 

общественного труда? 1. Что включает понятие «валовая прибыль» предприятия: 

а) выручку от реализации продукции; 

б) денежное выражение стоимости товара; 

в) разность между выручкой от продаж продукции и полной себестоимостью продукции; 

г) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, доходы (убытки) от вне-

реализационных операций? 

2. Показателем обратным выработке является: 

а) фондовооруженность труда; 

б) трудоемкость; 

в) затраты времени на весь объем работ; 

г) прибыль. 



 

3. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные общепро-

изводственные расходы на себестоимость единицы продукции: 

а) к цеховой себестоимости; 

б) к материальным затратам; 

в) к основной заработной плате основных производственных рабочих; 

г) к производственной себестоимости. 

4. Материалоотдачу находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

5. Цеховая себестоимость продукции включает: 

 а) затраты цеха на производство данного вида продукции; 

б) цеховую себестоимость и общехозяйственные расходы; 

в) затраты на производство и сбыт продукции; 

г) коммерческую себестоимость. 

6. Каким правомочием не обладает арендатор: 

а) правом пользования; 

б) правом владения; 

в) правом распоряжения; 

г) верно все вышеуказанное. 

7. Рентабельность продаж определяется как отношение: 

а) выручки от реализации к материальным затратам; 

б) абсолютной величины прибыли к себестоимости продукции; 

в) прибыли от реализации к выручке от реализации продукции; 

г) прибыли к материальным затратам. 

8. Какие показатели используются для измерения производительности труда: 

а) фондоотдача, фондоемкость; 

б) выработка, трудоемкость; 

в) материалоотдача, материалоемкость; 

г) явочная, списочная численность работников. 

9. Изношенность основных фондов характеризует: 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость; 

в) среднегодовая стоимость; 

г) первоначальная стоимость. 

10. Рентабельность производственных фондов – это: 

а) балансовая прибыль на 1 рубль реализованной продукции; 

б) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и нормируемых оборотных 

средств; 

в) отношение прибыли к цене изделия; 

г) полученная предприятием прибыль. 

11. Что представляет собой цена товара в рыночной экономике: 

а) денежное выражение стоимости товара; 

б) потребительскую стоимость товара; 

в) сумму общественно необходимых затрат; 

г) денежную сумму на оплату 

12. За нарушения трудовой дисциплины работодатель имеет право применить следующие дис-

циплинарные взыскания:  

а) предупреждение, лишение премии, исправительные работы, выговор; 

б) замечание, выговор, увольнение; 

в) предупреждение, замечание, отстранение от работы; 

г) замечание, предупреждение, штраф, выговор . 

13. Трудовые правоотношения между работником и работодателем возникают на основании: 

а) устной договоренности; 



 

б) нотариально удостоверенной доверенности; 

в) трудового договора; 

г) все ответы верны. 

14. Установите верное соответствие понятий и их характеристик: 
1  Чистая прибыль  А  Отражают расходы, которые необходимо осуществить для создания 

услуги  

2  Издержки  Б  Часть балансовой прибыли предприятия, остающаяся в его распоряже-

нии после  

3  Балансовая прибыль 

предприятия  

В  Денежное выражение стоимости продукции, товаров, услуг  

4  Цена  Г  Сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции, 

так и доходов (убытков), не связанных с ее производством  

Практические задания: 

15. Количество дней в отчетном периоде – 90. Продолжительность одного оборота 40 дней. Ко-

эффициент оборачиваемости оборотных средств будет равен ______________________ ? 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент ввода ОПФ в 2021 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до со-

тых). 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 86,68 руб. за месяц он обработал 700 деталей с нормой 

штучного времени 20 минут. Заработок работника за месяц при прямой сдельной оплате труда 

составит ________________ руб. 

Вариант № 18 

Теоретические задания: 

1. Полная первоначальная стоимость – это: 

а) оценка воспроизводства основных фондов в современных условиях на момент переоценки; 

б) сумма фактических затрат в действующих ценах на приобретение или создание средств тру-

да; 

в) стоимость, по которой основные фонды учитываются на балансе предприятия по данным 

бухгалтерского учета об их наличии и движении. 

2. Какой элемент оборотных средств не нормируется: 

а) производственные запасы; 

б) дебиторская задолженность; 

в) расходы будущих периодов. 

3. Денежное выражение стоимости товара – это ….  

а) цена; 

б) себестоимость; 

в) износ; 

г) амортизация. 

4. По отношению к объему производства затраты подразделяются на: 

а) производственные и непроизводственные; 

б) прямые и косвенные; 

в) условно-переменные и условно-постоянные; 

г) текущие и единовременные. 

5. Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в 

письменной форме не позднее чем: 

а) за 1 день; 

б) за 2 недели; 

в) за месяц; 

г) нет правильного ответа. 

 6. Конституция РФ является ____________ источником правового регулирования дея-

тельности госорганов в нашей стране.  



 

а) основополагающим; 

б) единственным; 

в) вспомогательным; 

г) дополнительным. 

7. Материалоемкость находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

8. Трудоемкость – это: 

а) затраты труда на производство единицы продукции; 

б) мера количества затраченного труда; 

в) продуктивность производственной деятельности кадров предприятия; 

г) количество произведенной продукции на единицу рабочего времени. 

9. Единая упорядоченная совокупность различных видов цен, обслуживающих и регулирующих 

экономические отношения между различными участниками национального и мирового рынков, 

называется… 

а) пассивной ценовой стратегией; 

б) активной ценовой стратегией; 

в) ценовой политикой; 

г) ценовой системой. 

10. Расположите источники трудового права по юридической силе:  

а) Трудовой кодекс РФ  

б) Указ Президента РФ  

в) Конституция РФ  

г) Закон субъекта РФ  

11. Трудовыми ресурсами страны являются женщины: 

а) с 14 до 60 лет; 

б) с 16 до 55 лет; 

в) с 14 до 55 лет; 

г) с 16 до 65 лет. 

12.Численность работников за месяц, определенная путем суммирования численности работни-

ков явочного состава за каждый день месяца и деления полученной суммы на количество рабо-

чих дней месяца, называется численностью: 

а) среднесписочной; 

б) среднеявочной; 

в) трудоспособной; 

г) списочной. 

13. Рентабельность продаж определяется как отношение: 

а) выручки от реализации к материальным затратам; 

б) абсолютной величины прибыли к себестоимости продукции; 

в) прибыли от реализации к выручке от реализации продукции; 

г) прибыли к материальным затратам. 

14.Установите соответствие между ресурсами предприятия и показателями эффективности их 

использования: 
1  Финансовые ресурсы  А  Коэффициент оборачиваемости материальных запа-

сов  

2  Основные средства  Б  Рентабельность собственного капитала  

3  Трудовые ресурсы  В  Фондоотдача  

4  Материальные ресурсы  Г  Производительность труда  

Практические задания: 

15. Количество дней в отчетном периоде – 360. Продолжительность одного оборота 40 дней. 

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств будет равен ______________________  

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 



 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент обновления ОПФ в 2020 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до 

сотых). 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 101,12 руб. за месяц он обработал 750 деталей с нормой 

штучного времени 30 минут. Заработок работника за месяц при прямой сдельной оплате труда 

составит ________________ руб. 

Вариант № 19 

Теоретические задания: 

1. По производственным факторам предприятия делятся на: 

а) крупные, средние, мелкие, организации-монополисты; 

б) серийного, массового и единичного производства; 

в) с прерывным и непрерывным режимом производства; 

г) фондоемкие, материалоемкие, трудоемкие. 

2. Амортизация – это: 

а) потеря основными фондами своих технических характеристик; 

б) особый рычаг государства для контроля за качеством производимой продукции; 

в)процесс постепенного переноса стоимости основных фондов на производимую продукцию; 

г) способ уменьшения затрат на производство. 

3. Непроизводственные основные фонды: 

а) не участвуют в процессе производства; 

б) не переносят своей стоимости на продукт; 

в)теряют свою стоимость в процессе потребления; 

г) оказывают непосредственное влияние на рост производительности труда предприятия и учи-

тываются при определении показателей эффективности использования основного капитала. 

4. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств показывает: 

а) величину оборотных средств на 1 рубль реализованной продукции; 

б) величину прибыли на 1 рубль оборотных средств; 

в)количество оборотных средств за анализируемый период; 

г) число оборотов, совершаемых оборотными средствами за определенный период. 

5. В списочный состав работников предприятия включаются: 

а) работники, принятые на постоянную, сезонную, временную работу; 

б) работники, принятые на работу по совместительству; 

в) все выше перечисленные работники. 

6. Предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изде-

лия, находящиеся в процессе обработки или сборки, называют: 

а) полуфабрикатами собственного изготовления; 

б) расходами будущих периодов; 

в) фондами обращения; 

г) производственными запасами. 

7. Желание (возможность) потребителей купить определенное количество товара по определен-

ной цене характеризует: 

а) предложение; 

б) эластичность; 

в) полезность; 

г) спрос. 

8. Что из перечисленного не входит в структуру цены: 

а) себестоимость (издержки); 

б) налоги (НДС и акцизы); 

в) прибыль; 

г) рентабельность? 

9. Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в 

письменной форме не позднее чем: 

а) за 1 день; 



 

б) за 2 недели; 

в) за месяц; 

г) нет правильного ответа. 

10. Численность работников за месяц, определенная путем суммирования численности работ-

ников списочного состава за каждый календарный день месяца и деления полученной суммы на 

количество календарных дней месяца, называется численностью: 

а) среднесписочной; 

б) явочной; 

в) списочной; 

г) трудоспособной. 

11. При повременной форме оплаты труда _____________________________________ 

а) заработная плата начисляется на объем произведенной продукции с выплатой премии за вы-

полнение и перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным тариф-

ным ставкам и окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным; 

г) заработная плата рабочего зависит от результатов труда обслуживаемых им рабочих-

сдельщиков. 

12. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные внепро-

изводственные расходы на себестоимость единицы продукции: 

а) к цеховой себестоимости; 

б) к материальным затратам; 

в) к основной заработной плате основных производственных рабочих; 

г) к производственной себестоимости. 

13. Плата в выходной и нерабочий праздничный день производится:  

а) в двойном размере; 

б) в обычном размере; 

в) с увеличением в полтора раза; 

г) с увеличением в три раза. 

14. Установите соответствие между ресурсами предприятия и показателями эффективности их 

использования: 
1  Финансовые ресурсы  А  Коэффициент оборачиваемости материальных запасов  

2  Основные средства  Б  Рентабельность собственного капитала  

3  Трудовые ресурсы  В  Фондоотдача  

4  Материальные ресурсы  Г  Производительность труда  

Практические задания: 

15. Известно, что часовая тарифная ставка работника – 150 руб. за час, количество отработанно-

го времени – 168 часов, начисленная премия – 1500 руб. Заработная плата при простой повре-

менной оплате труда составит _________ руб. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Прибыль от реализации продукции «В» в базисном году равна ________________ тыс. руб. 

17. Определить % общепроизводственных расходов, если известно, что их сумма составляет 

150000 тыс. руб., а основная заработная плата основных производственных рабочих цеха 1600 

тыс. руб. 

Вариант № 20 

Теоретические задания: 

1. Коммерческими признаются организации:  

а) не имеющие статуса юридического лица  

б) имеющие самостоятельную смету или баланс  

в) не ставящие основной целью получение прибыли  



 

г) преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли  

2. Постоянные издержки предприятия – это…  

а) минимальные издержки, связанные с изготовлением продукции; 

б) предельные издержки предприятия; 

в) издержки, связанные с использованием производственных факторов, величина которых не 

зависит от объёма производимой продукции; 

г) издержки, связанные с реализацией продукции. 

3. Что относится к внутренней среде предприятия:  

А) Потребители продукции  

Б) Средства производства, трудовые ресурсы, информация  

В) Поставщики ресурсов производства  

Г) Органы власти  

4. К нормируемым оборотным средствам относятся:  

а) все оборотные фонды; 

б) все оборотные средства; 

в) оборотные производственные фонды плюс готовая продукция на складе; 

г) средства в расчетах, денежные средства, товары отгруженные, но не оплаченные покупате-

лем . 

5. К непромышленному персоналу относятся: 

а) работники, которые непосредственно связаны с производством и его обслуживанием; 

б) работники, которые непосредственно не связаны с производством и его обслуживанием; 

в) работники, которые организуют процесс управления предприятием. 

6. К элементам оплаты труда конкретного работника не относят: 

а) премии; 

б) надбавки; 

в) налоги; 

г) доплаты. 

7. Добавленная стоимость представляет собой: 

а) сумму затрат на оплату труда и прибыль; 

б) разницу между стоимостью готовой продукции и стоимостью материалов, используемых на 

ее изготовление; 

в) разность выручки от реализации и всех материальных затрат, отраженных в себестоимости 

этой продукции; 

г) сумму прибыли и амортизации. 

8. Предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изде-

лия, находящиеся в процессе обработки или сборки, называют: 

а) полуфабрикатами собственного изготовления; 

б) расходами будущих периодов; 

в) фондами обращения; 

г) производственными запасами. 

9. Желание (возможность) потребителей купить определенное количество товара по определен-

ной цене характеризует: 

а) предложение; 

б) эластичность; 

в) полезность; 

г) спрос. 

10. Самостоятельный хозяйствующий субъект, где объектом прав признается только имуще-

ственный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности, 

называется… 

а) компанией ; 

б) предприятием; 

в) фирмой; 

г) организацией. 

11. Что представляет собой цена товара в рыночной экономике: 



 

а) денежное выражение стоимости товара; 

б) потребительскую стоимость товара; 

в) сумму общественно необходимых затрат; 

г) денежную сумму на оплату общественного труда? 

12. За нарушения трудовой дисциплины работодатель имеет право применить следующие дис-

циплинарные взыскания:  

а) предупреждение, лишение премии, исправительные работы, выговор; 

б) замечание, выговор, увольнение; 

в) предупреждение, замечание, отстранение от работы; 

г) замечание, предупреждение, штраф, выговор. 

13. Трудовые правоотношения между работником и работодателем возникают на основании: 

а) устной договоренности; 

б) нотариально удостоверенной доверенности; 

в) трудового договора; 

г) все ответы верны. 

14. Установите верное соответствие понятий и их характеристик: 
1  Чистая прибыль  А  Отражают расходы, которые необходимо осуществить для создания 

услуги  

2  Издержки  Б  Часть балансовой прибыли предприятия, остающаяся в его распоряже-

нии после  

3  Балансовая прибыль 

предприятия  

В  Денежное выражение стоимости продукции, товаров, услуг  

4  Цена  Г  Сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции, 

так и доходов (убытков), не связанных с ее производством  

Практические задания: 

15. Основная заработная плата на изготовление 1 шестерни – 35 руб., цилиндра – 24 руб., вала 

16 руб. Определите сумму цеховых расходов, подлежащих включению в себестоимость каждой 

детали, если процент общепроизводственных расходов составляет 620. 

16. Годовой объем реализации продукции - 3,5 млн. руб. Себестоимость годового выпуска про-

дукции 2,8 млн. руб. Определить прибыль и уровень рентабельности продукции. 

17. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 2,5. Коэффициент загрузки средств в 

обороте составит ________ коп. 

Вариант № 21 

Теоретические задания: 

1. Материалоемкость находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

2. Коммерческими признаются организации:  

А) Не имеющие статус юридического лица  

Б) Имеющие самостоятельную смету или баланс  

В) Не ставящие основной целью получение прибыли  

Г) Преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли  

3. Что такое профессия: 

а) род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся источником 

существования 

б) специальность, являющаяся источником существования; 

в) любая работа, которую может выполнить работник? 

4. Какие показатели используются для измерения производительности труда: 

а) фондоотдача, фондоемкость; 

б) выработка, трудоемкость; 

в) материалоотдача, материалоемкость; 

г) явочная, списочная численность работников. 

5. Юридическим лицом является:  

а. Организация  



 

б. Дееспособный гражданин  

в. Гражданин, имеющий юридическое образование  

г. Руководитель учреждения  

6. Понятие оборотные средства предприятия – это: 

а) основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покуп-

ные полуфабрикаты, комплектующие изделия; 

б) часть средств производства, которые участвуют в производственном процессе один раз и 

полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовленной продукции в этом же 

производственном цикле; 

в) средства производства, многократно участвующие в процессе производства и постепенно пе-

реносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции; 

г) орудия труда, многократно участвующие в производственном процессе и переносящие свою 

стоимость на себестоимость изготовленной продукции не сразу, а по частям, по мере изнаши-

вания. 

7. Трудовыми ресурсами страны являются женщины: 

а) с 14 до 60 лет; 

б) с 16 до 55 лет; 

в) с 16 до 65 лет; 

г) с 16 до 60 лет. 

8. К специалистам относятся работники: 

а) занимающие должности руководителей предприятия и его структурных подразделений; 

б) занятые инженерно-техническими, экономическими и другими работами; 

в) все вышеперечисленные работники. 

9. Производительность труда – это: 

а) производительная сила труда, т.е. способность за единицу рабочего времени создать опреде-

ленные потребительские стоимости; 

б) мера количества затраченного труда; 

в) количество произведенной продукции за единицу рабочего времени; 

г) количество произведенной продукции на единицу затрат труда. 

10. Рентабельность производства – это: 

а) получаемая предприятием прибыль; 

б) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и нормированных оборотных 

средств; 

в) на 1 рубль реализованной продукции; 

г) отношение прибыли к цене изделия. 

11. Себестоимость продукции – это:  

а) затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию продукции или 

оказание услуг в денежном выражении; 

б) количественные затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию 

продукции или оказание услуг  

в) технологические затраты материальных и трудовых ресурсов на производство и реализацию 

продукции или оказание услуг; 

г) затраты материальных и трудовых ресурсов на производство продукции или оказание услуг в 

денежном выражении. 

12. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г). цена производителя. 

13. Согласно ст. 10 Конституции РФ органы законодательной, исполнительной и судебной вла-

сти  

а) самостоятельны; 

б) зависимы; 

в) взаимозависимы; 



 

г) независимы. 

14. Установите верное соответствие понятий и их характеристик: 
1  Чистая прибыль  А  Отражают расходы, которые необходимо осуществить для создания услуги  

2  Издержки  Б  Часть балансовой прибыли предприятия, остающаяся в его распоряжении 

после  

3  Балансовая прибыль 

предприятия  

В  Денежное выражение стоимости продукции, товаров, услуг  

4  Цена  Г  Сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции, так и 

доходов (убытков), не связанных с ее производством  

Практические задания: 

15. Себестоимость изделия 2500 руб. Затраты на основные материалы составляют 2000 руб., за-

работная плата рабочих с отчислениями – 500 руб. Удельный вес затрат на оплату труда состав-

ляет___________________ процентов. 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2020 2021 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Фондовооруженность труда в 2020 году составит _________ тыс. руб./чел. (ответ приведите с 

точностью до сотых). 

17. Стоимость приобретенного оборудования – 180 млн. руб.; 

расходы на доставку монтаж и установку – 200 тыс.  руб.; 

годовая норма амортизации – 10%. 

Сумма амортизации, начисленной за год, равна _________________ руб. 

Вариант № 22 

Теоретические задания: 

1. Материалоемкость находят отношением… 

а) объема реализованной продукции к величине материальных затрат 

б) объема выпущенной продукции к сумме производственных основных фондов; 

в) суммы выручки от реализации продукции к сумме остатков оборотных средств; 

г) величины материальных затрат к объему выпущенной продукции. 

2. Каким показателем характеризуется уровень роста производительности труда на предприя-

тии: 

а) внедрением новых технологических процессов; 

б) снижением трудоемкости единицы продукции; 

в) внедрением нового оборудования; 

г) применением передового опыта. 

3. Непроизводственные основные фонды: 

а) не участвуют в процессе производства; 

б) не переносят своей стоимости на продукт; 

в) теряют свою стоимость в процессе потребления; 

г) оказывают непосредственное влияние на рост производительности труда и учитываются при 

определении показателей эффективности использования основного капитала. 

4. Что относится к активным средствам труда: 

а) здания; 

б) инвентарь; 

в) рабочие машины и оборудование; 

г) передаточные устройства? 

5. Амортизационный фонд – это: 

а) особый денежный резерв, предназначенный для воспроизводства основных фондов; 

б) денежный резерв, предназначенный для оплаты долгов предприятия; 

в) денежный резерв, предназначенный для выплаты заработной платы. 

6. Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует: 

а) профессиональный состав работников предприятия 

б) квалификационный состав работников предприятия; 



 

в) структуру персонала предприятия; 

г) списочный состав работников предприятия. 

7. Полная (коммерческая) себестоимость продукции включает: 

а) затраты на производство и реализацию продукции; 

б) цеховую себестоимость; 

в) затраты предприятия на основные и вспомогательные материалы; 

г) затраты предприятия на управление производством. 

8. Сдельная расценка - это:  

а. Сдельный тарифный коэффициент выполняемой работы  

б. Показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от месторасположения 

предприятия  

в. Оплата труда за единицу продукции (работ, услуг)  

г. Районный коэффициент к заработной плате. 

9. Что включает «валовая прибыль предприятия»: 

а) выручка от реализации продукции; 

б) денежное выражение стоимости товара; 

в) разность между выручкой от продажи продукции и полной производственной себестоимо-

стью товарной продукции; 

г) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, доходы (расходы) от 

внереализационных операций. 

10. Рентабельность продукции можно определить как отношение: 

а) выручки от реализации продукции к материальным затратам; 

б) прибыли от реализации продукции к материальным затратам; 

в) прибыли к материальным затратам; 

г) прибыли к фонду оплаты труда. 

11. Что представляет собой цена товара в рыночной экономике: 

а) денежное выражение стоимости товара; 

б) потребительскую стоимость товара; 

в) сумму общественно необходимых затрат; 

г) денежную сумму на оплату общественного труда? 

12. За нарушения трудовой дисциплины работодатель имеет право применить следующие дис-

циплинарные взыскания:  

а) предупреждение, лишение премии, исправительные работы, выговор; 

б) замечание, выговор, увольнение; 

в) предупреждение, замечание, отстранение от работы; 

г) замечание, предупреждение, штраф, выговор. 

13. Трудовые правоотношения между работником и работодателем возникают на основании: 

а) устной договоренности; 

б) нотариально удостоверенной доверенности; 

в) трудового договора; 

г) все ответы верны. 

14. Установите верное соответствие понятий и их характеристик: 
1  Чистая прибыль  А  Отражают расходы, которые необходимо осуществить для создания 

услуги  

2  Издержки  Б  Часть балансовой прибыли предприятия, остающаяся в его распоряже-

нии после  

3  Балансовая прибыль 

предприятия  

В  Денежное выражение стоимости продукции, товаров, услуг  

4  Цена  Г  Сумма прибылей (убытков) предприятия как от реализации продукции, 

так и доходов (убытков), не связанных с ее производством  

Практические задания: 

15. Известно, что в ООО «Вектор» выручка от реализации продукции в 2020 году составила 

50000 тыс. руб., затраты на производство – 36000 тыс. руб. затраты на реализацию – 8000 тыс. 

руб. Коммерческая себестоимость продукции равна ___________________ руб. 

16 Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2019 2020 



 

1. Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 

в том числе активной части ОПФ, тыс. руб. 

2500 

1920 

3050 

2500 

2. Среднесписочная численность работников, чел. 170 180 

3. Стоимость произведенной продукции, тыс. руб. 10850 11100 

4. Чистая прибыль, тыс. руб. 7250 8280 

Фондоемкость основных фондов в 2019 году составит _________ руб./руб. (ответ приведите с 

точностью до сотых). 

17. Определить сдельную расценку, если штучное время на операцию составляет 30 минут, ча-

совая тарифная ставка рабочего 86,68 руб. 

Вариант № 23 

Теоретические задания: 

1. За работу сверх установленной законодательством продолжительности рабочего дня должна 

выплачиваться: 

а) премия; 

б) компенсация; 

в) доплата; 

г) выплаты не предусмотрены. 

2. Расставьте формы оборотных средств по естественным стадиям кругооборота оборотных 

средств на предприятии: 

а) готовая продукция; 

б) материалы; 

в) денежные средства на закупку; 

г) незавершенное производство. 

3. Что такое профессия: 

а) род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся источником 

существования 

б) специальность, являющаяся источником существования; 

в) любая работа, которую может выполнить работник? 

4. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-

вещественные элементы: 

а) производственные запасы материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, 

топлива, незавершенное производство, расходы будущих периодов; 

б) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 

в) готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетных и валютных счетах предприя-

тия; 

г) прибыль предприятия, задолженность поставщикам. 

5. Имущественная ответственность хозяйствующего субъекта означает, что организация: 

а) имеет собственное имущество, которое используется в определенных целях; 

б) несет ответственность своим имуществом; 

в) самостоятельно осуществляет различные виды сделок и операций; 

г) верно все вышеперечисленное. 

6. Выработка – это: 

а) затраты труда на производство единицы продукции; 

б) мера количества затраченного труда; 

в) продуктивность производственной деятельности кадров предприятия; 

г) количество произведенной продукции на единицу рабочего времени. 

7. Назначение классификации затрат на производство по экономическим элементам: 

а) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции; 

б) основание для составления сметы затрат на производство; 

в) исчисление затрат на материалы; 

г) установление цены изделия. 

8.  Целями трудового законодательства РФ является: 

а) установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан; 

б) создание благоприятных условий труда; 

в) защита прав и интересов работников и работодателей; 

г) верно «а», «б», «в»; 



 

д) верно «а», «в». 

9. Индивидуальные трудовые споры по заявлениям работников о восстановлении на работе рас-

сматриваются: 

а) профессиональными союзами; 

б) комиссиями по трудовым спорам; 

в) в суде; 

г) все ответы верны. 

10. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г) цена производителя. 

11. Что представляет собой цена товара в рыночной экономике: 

а) денежное выражение стоимости товара; 

б) потребительскую стоимость товара; 

в) сумму общественно необходимых затрат; 

г) денежную сумму на оплату общественного труда? 

12. За нарушения трудовой дисциплины работодатель имеет право применить следующие дис-

циплинарные взыскания:  

а) предупреждение, лишение премии, исправительные работы, выговор; 

б) замечание, выговор, увольнение; 

в) предупреждение, замечание, отстранение от работы; 

г) замечание, предупреждение, штраф, выговор. 

13. Трудовые правоотношения между работником и работодателем возникают на основании: 

а) устной договоренности; 

б) нотариально удостоверенной доверенности; 

в) трудового договора; 

г) все ответы верны. 

14. Установите соответствие между ресурсами предприятия и показателями эффективности их 

использования: 
1  Финансовые ресурсы  А  Коэффициент оборачиваемости материальных запасов  

2  Основные средства  Б  Рентабельность собственного капитала  

3  Трудовые ресурсы  В  Фондоотдача  

4  Материальные ресурсы  Г  Производительность труда  

Практические задания: 

15. Сменный мастер с окладом 21 тыс. руб. отработал полный месяц. Премия – 50%. Его зара-

ботная плата за месяц при повременно-премиальной системе  оплаты труда составит 

_________________ руб. 

16. Имеются следующие данные о величине основных показателей ООО «Вертус» 
Показатели Года 

2019 2020 

1. Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб. 2500 2550 

2. Стоимость введенных в течение года ОПФ, тыс. руб. 500 400 

3. Стоимость выбывших в течение года ОПФ, тыс. руб. 250 500 

4. Стоимость ОПФ на конец года, тыс. руб. 2550 2450 

Коэффициент выбытия ОПФ в 2019 году составляет ______ (ответ приведите с точностью до 

сотых). 

17. Длительность периода составляет 90 дней, коэффициент оборачиваемости оборотных 

средств равен 2,4. Длительность оборота составит ____________ дней. 

Вариант № 24 

Теоретические задания: 

1. Амортизационный фонд – это: 

а) особый денежный резерв, предназначенный для воспроизводства основных фондов; 

б) денежный резерв, предназначенный для оплаты долгов предприятия; 

в) денежный резерв, предназначенный для выплаты заработной платы. 



 

2. При расчете выработки объем производства продукции не измеряется в ____________ изме-

рителях: 

а) натуральных; 

б) стоимостных; 

в) условно-натуральных; 

г) условно-стоимостных. 

3. Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует: 

а) профессиональный состав работников предприятия 

б) квалификационный состав работников предприятия; 

в) структуру персонала предприятия; 

г) списочный состав работников предприятия. 

4. Полная (коммерческая) себестоимость продукции включает: 

а) затраты на производство и реализацию продукции; 

б) цеховую себестоимость; 

в) затраты предприятия на основные и вспомогательные материалы; 

г) затраты предприятия на управление производством. 

5. Сдельная расценка - это:  

а) сдельный тарифный коэффициент выполняемой работы; 

б) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от месторасположения 

предприятия; 

в) оплата труда за единицу продукции (работ, услуг); 

г) районный коэффициент к заработной плате. 

6. Что включает «валовая прибыль предприятия»: 

а) выручка от реализации продукции; 

б) денежное выражение стоимости товара; 

в) разность между выручкой от продажи продукции и полной производственной себестоимо-

стью товарной продукции; 

г) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, доходы (расходы) от 

внереализационных операций. 

7. Целями трудового законодательства РФ является: 

а) установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан; 

б) создание благоприятных условий труда; 

в) защита прав и интересов работников и работодателей; 

г) верно «а», «б», «в»; 

д) верно «а», «в». 

8. Индивидуальные трудовые споры по заявлениям работников о восстановлении на работе рас-

сматриваются: 

а) профессиональными союзами; 

б) комиссиями по трудовым спорам; 

в) в суде; 

г) все ответы верны. 

9. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г) цена производителя. 

10. По отношению к каким из перечисленных видов затрат распределяются косвенные внепро-

изводственные расходы на себестоимость единицы продукции: 

а) к цеховой себестоимости; 

б) к материальным затратам; 

в) к основной заработной плате основных производственных рабочих; 

г) к производственной себестоимости. 



 

11. Единая упорядоченная совокупность различных видов цен, обслуживающих и регулирую-

щих экономические отношения между различными участниками национального и мирового 

рынков, называется… 

а) пассивной ценовой стратегией; 

б) активной ценовой стратегией; 

в) ценовой политикой; 

г) ценовой системой. 

12. К специалистам относятся работники: 

а) занимающие должности руководителей предприятия и его структурных подразделений; 

б) занятые инженерно-техническими, экономическими и другими работами; 

в) все вышеперечисленные работники. 

13. Производительность труда – это: 

а) производительная сила труда, т.е. способность за единицу рабочего времени создать опреде-

ленные потребительские стоимости; 

б) мера количества затраченного труда; 

в) количество произведенной продукции за единицу рабочего времени; 

г) количество произведенной продукции на единицу затрат труда. 

14. Установите соответствие между понятием и его значением: 
1  Сдельная форма оплаты труда  А  Заработок работника распределяется в бригаде согласно коэффициента 

трудового участия  

2  Повременная форма оплаты 

труда  

Б  Заработок работника зависит от количества произведенной продукции 

или оказанных услуг  

3  Аккордная форма оплаты 

труда  

В  Заработок работника зависит от затраченного времени на производ-

ство продукции или оказания услуг  

4  Бригадная форма оплаты тру-

да  

Г  Заработок работника зависит от затраченного времени на производ-

ство продукции или оказания услуг и от количества произведенной 

продукции или оказанных услуг 

 

Практические задания: 

 

15. Определить штучное время на операцию, если сдельная расценка составляет 43,34 рубля, 

часовая тарифная ставка – 86,68 руб. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Выручка от реализации продукции «А» в плановом году равна ________________ тыс. руб. 

17. Годовая норма амортизации – 12%.; 

балансовая стоимость ОПФ – 4200 тыс. руб.; 

остаточная стоимость – 3010 тыс.руб. 

Сумма амортизации, начисленной за год, равна ______________ руб. 

Вариант № 25 

Теоретические задания: 

1. Что относится к ликвидационным мерам: 

а) санация, конкурсное производство, принудительная и добровольная ликвидация; 

б) слияние, присоединение; 

в) выделение, разделение; 

г) верно все вышеперечисленное. 

2. Балансовая стоимость основных фондов – это: 

а) сумма денег, которую должны заплатить бухгалтеру предприятия за составление баланса ос-

новных фондов; 

б) то же самое, что остаточная стоимость; 

в) стоимость, по которой основные фонды учитываются в балансе предприятия по данным бух-

галтерского учета об их наличии и движении 

г) нет правильного ответа. 

3. При увеличении нормы амортизации: 



 

а) повысится себестоимость продукции; 

б) замедлится процесс перенесения стоимости основных фондов на продукцию; 

в) понизится себестоимость продукции; 

г) уменьшатся поступления в бюджет. 

4. Повышение эффективности использования оборотных средств достигается за счет ускорения: 

а) нормирования; 

б) оборачиваемости; 

в) фондоотдачи; 

г) снижения себестоимости продукции. 

5. Показателем обратным выработке является: 

а) фондовооруженность труда; 

б) трудоемкость; 

в) затраты времени на весь объем работ; 

г) прибыль. 

6. Общий объем потребления предприятием различных видов продукции определяет группи-

ровку затрат: 

а) по экономическим элементам (смета затрат на производство); 

б)  по статьям калькуляции; 

в) бухгалтерский отчет по затратам. 

7. К элементам оплаты труда конкретного работника не относят: 

а) премии; 

б) надбавки; 

в) налоги; 

г) доплаты. 

8. Добавленная стоимость представляет собой: 

а) сумму затрат на оплату труда и прибыль; 

б) разницу между стоимостью готовой продукции и стоимостью материалов, используемых на 

ее изготовление; 

в) разность выручки от реализации и всех материальных затрат, отраженных в себестоимости 

этой продукции; 

г) сумму прибыли и амортизации. 

9. Предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изде-

лия, находящиеся в процессе обработки или сборки, называют: 

а) полуфабрикатами собственного изготовления; 

б) расходами будущих периодов; 

в) фондами обращения; 

г) производственными запасами. 

10. Желание (возможность) потребителей купить определенное количество товара по опреде-

ленной цене характеризует: 

а) предложение; 

б) эластичность; 

в) полезность; 

г) спрос. 

11. Самостоятельный хозяйствующий субъект, где объектом прав признается только имуще-

ственный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности, 

называется… 

а) компанией ; 

б) предприятием; 

в) фирмой; 

г) организацией. 

12. Производственная себестоимость продукции включает: 

 а) затраты цеха на производство данного вида продукции; 

б) цеховую себестоимость и общехозяйственные расходы; 

в) затраты на производство и сбыт продукции; 

г) коммерческую себестоимость. 



 

13. Установите порядок формирования цен во всех звеньях товаропроводящей цепочки:  

а) розничная цена продавца; 

б) себестоимость продукции у производителя; 

в) оптовая цена посредника; 

г) цена производителя. 

14. Установите соответствие между терминами и их значением: 
1  Амортизация основных про-

изводственных фондов  

А  Затраты на производство и реализацию продукции  

2  Издержки производства  Б  Плата работнику за труд за использование его рабочей силы  

3  Заработная плата  В  Затраты труда на выпуск единицы продукции  

4  Расценка  Г  Ежемесячные отчисления от первоначальной стоимости основных 

средств  

Практические задания: 

15. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – 4,5. Коэффициент загрузки средств в 

обороте составит ________ коп. 

16. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за изделие Себестоимость, руб. за изделие Годовой объем, шт. 

Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 200 210 180 182 1 000 1 100 

Б 280 300 260 265 1 600 1 800 

В 350 370 310 300 2 000 2 600 

Выручка от реализации продукции «Б» в базисном году равна ________________ тыс. руб. 

17. Часовая тарифная ставка рабочего 86,68 руб., за месяц он отработал 168 часов. Заработная 

плата за месяц при простой почасовой повременной оплате труда составит 

_______________________ руб. 

 

Критерии оценки контрольной работы 
 

Оценка «отлично» выставляется в случае, если правильно выполнено 91-100% заданий. 

Оценка «хорошо» выставляется в случае, если правильно выполнено 71-90 % заданий. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется в случае, если правильно выполнено 60-70 % за-

даний. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется в случае, если правильно выполнено менее 60% 

заданий или работа не выполнена вообще. 

 

Критерии оценки промежуточной аттестации 

 

Оценка «отлично» выставляется в случае, если средний балл, рассчитанный по результатам 

ежемесячных аттестаций, выполнения и защиты практических занятий, контрольной работы не 

ниже 4,5. 

Оценка «хорошо» выставляется в случае, если средний балл, рассчитанный по результатам 

ежемесячных аттестаций, выполнения и защиты практических занятий,, контрольной работы не 

ниже 3,5. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется в случае, если средний балл, рассчитанный по ре-

зультатам ежемесячных аттестаций, выполнения и защиты практических занятий,, контрольной 

работы не ниже 2,5. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется в случае, если средний балл, рассчитанный по 

результатам ежемесячных аттестаций, выполнения и защиты практических занятий,, контроль-

ной работы 2,5 и  ниже. 

 


